

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año I—Núm. 204

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 4 de Diciembre de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

EL BUEN CAMINO

Es cosa bien probada en la historia, que los gobiernos débiles han producido siempre grandes males, y es un hecho que aquellos nuestros gobiernos eran muy débiles. Su falta de comprensión de los problemas actuales les tenía cohibidos, irresolutos, casi indiferentes; y el miedo a no parecer bastante liberales les alejaba de su primordial deber de gobernar. La característica de un gobierno no puede ser la debilidad, pues son estos dos conceptos antagónicos. Un gobierno, sea burgués o socialista, republicano o monárquico, se ha de sentir fuerte y vigoroso, y ha de producir siempre en sus gobernados la sensación de la autoridad; pero, entendiéndose bien, que el gobierno que tiene una puntual conciencia de su fuerza, no puede abusar del poder, porque esto es propio de los gobiernos débiles, que oprimen a los indefensos y adulan y se someten a los que temen. La expresión natural de la fuerza de un gobierno es la justicia; el gobierno que para sostenerse se aparte de ella, imponiéndose indebidamente a unos, cediendo vergonzosamente a otros, está herido de debilidad agotadora, y habiendo vivido a expensas del miedo, acaba muriendo por cobardía.

En el concepto expuesto, tal como nosotros entendemos el ejercicio de la fuerza y la autoridad de gobierno, hemos de reconocer que, el Directorio militar, con su presidente a la cabeza, dieron, desde el primer momento, la sensación de estar en posesión plena de la dignidad del poder público; y conste que nosotros no somos de esos encomiadores, harto hiperbólicos, que le están saliendo al nuevo régimen. Venimos del antiguo y estamos procurando con nuestras charlas, con nuestros escritos, como hemos procurado siempre con nuestra conducta, su mayor limpieza y aseó, que se reforme y que se remoce. Lo que hay es que nosotros no gustamos de desconocer las faltas que padezcan las colectividades a que pertenezcamos, ni nuestros propios achaques, que tanto sería como indignarnos con la enmienda, sino que procuramos advertirlos y oír las críticas de nuestros actos, muy dispuestos a corregirnos; así como gustamos de advertir en los demás los méritos que realmente tienen, y no les regateamos el aprecio que merecen, sin incurrir en desatinadas alabanzas. Con esta ponderación de juicio hemos venido razonando sobre los sucesos de actualidad, y con la misma decimos ahora que el Directorio viene ejerciendo muy dignamente el poder, pero su continuidad indefinida podría ser peligrosa por las razones que vamos a indicar.

Es evidente, que el general Primo de Rivera, que no era el jefe de un partido político, para resolver la cuestión creada por el golpe del 13 de Septiembre, ha tenido que establecer este Directorio militar que nos gobierna, el cual ha cumplido como bueno y ha llenado muy satisfactoriamente aquella necesidad del momento, con la mayor abnegación y con un elevado espíritu de justicia; pero se trata de una situación anormal de gobierno, que no puede menos de ser provisional; y todo órgano que interinamente ejerza funciones que tienen un carácter permanente,

debe estar atento a eliminarse oportunamente.

Además, tal como el Directorio está constituido, y así tenía que ser, integrado por militares, aunque en su proceder no lo sea, en lo externo aparece ante las gentes como un gobierno de clase, que a la larga más retrae y aleja, que anima y aproxima, más separa que junta. Por otra parte, los señores del Directorio, los gobernadores y otros jefes militares, están, por patriótica devoción, es cierto, desplazados de sus habituales ocupaciones, fuera de lo que constituye su vocación y metidos en menesteres extraños a sus aficiones; muchos de ellos se aplican a tramitar denuncias, de las cuales algunas resultan fundadas, y las más inspiradas por ruines sentimientos de venganza, produciéndose, en este último caso, aunque todo sea bien esclarecido, y, en definitiva, no se ocasiona perjuicio indebido a nadie, estados muy desagradables de intranquilidad perturbadora, y, a las veces, molestias graves, todo lo cual trae consigo, inevitablemente, el desgaste del delicado instrumento que se ha puesto en acción, que, mirando a su naturaleza y a su fin propio, debemos conservar sin merma por ningún concepto, procurando que sea por todos estimado y enaltecido.

Es de notar también, que, el país, que ha recibido con bien manifiesta simpatía el gesto patriótico del general Primo de Rivera, no se confía francamente a este nuevo régimen, mientras no vea que lo extraordinario acaba, que lo provisional ha permitido el paso a lo definitivo y que el general presidente se sitúa, con un gobierno, en la vía que ha de conducirle metódicamente a la normalidad, necesitando cada día menos de lo excepcional para encauzar la gobernación de España y asegurar el buen éxito. Mientras las gentes no vean que el general comiencen a usar, en la medida conveniente, de los medios constitucionales y ordinarios, creará que aun teme, y la colaboración de las fuerzas de opinión simpatizantes con el movimiento, será, como hasta ahora, más bien platónica que real y efectiva, y es menester que sea real y efectiva, para que la substancia del nuevo régimen vaya penetrando en el alma nacional.

No es mi propósito poner coto a esta situación provisional, que ella dure tanto como quien la engendró considere necesario; pero he querido insinuar discretamente, con aquella sana intención que pienso que respaldará en todos mis escritos, y con el deseo, muy sincero, de que de estos sucesos solo ventajas y provechos recoja España, cuales son los peligros que un prolongado y tan absoluto alejamiento de la normalidad puede ocasionar; los cuales peligros, todos tenemos el deber de evitar, mostrándonos refractarios a todo exclusivismo sistemático, cuyo reverso es el privilegio, y tomando oportunamente, metódicamente, de los medios ordinarios y corrientes de la legalidad, con las modificaciones absolutamente necesarias al seguro desenvolvimiento del nuevo régimen, lo conveniente para atraer y no alejar, para unir y no separar, para crear amores y no levantar odios...

ALI-BEY

tinguido *spormant* de Barcelona D. Luis de Sotrústegui, hue pasó entre nosotros una temporada.

—El domingo saludamos a las bellas señoritas gijonesas Carmen y Margarita Rato y Lolina Pando.

Por falta de espacio nos vemos obligados a retirar importantes originales, entre ellos la reseña de la Conferencia del Vizconde de Campo Grande, la Exhortación pastoral, etc., que daremos en el número de mañana.

Para los alemanes hambrientos
Madrid.—En los teatros de esta Corte, durante los descansos, se realizaron colectas en favor de los hambrientos de Alemania.

'El Mundo'
Almacén de últimas novedades
Creaciones de la moda

ASPECTOS SOCIALES Una huelga que debe resolverse

III
La premura con que hubimos de trazar las líneas del domingo no nos ha dejado siquiera tiempo—y así nos ha ocurrido en otras ocasiones y tendrá que ocurrirnos en otras más, porque quien dijo hoja volandera, dijo febrilidad—a volver los ojos sobre las cuartillas escritas. Y así no hemos podido advertirnos con mayor oportunidad que la presente del error en que incurrimos al barajar unas cifras referentes a precios de materiales. Pero el error no nos ha intranquilizado porque era fácilmente subsanable, y lo habrá sido seguramente por todos los lectores. Queríamos entonces resaltar la diferencia de precios a que en dos comercios de la misma plaza se vendía material de tanta utilidad práctica y tanto consumo como el cemento portland. Y al hacerlo tomamos equivocadamente la unidad tipo, saliendo también con el mismo error las sumas resultantes. Pero el problema es facilísimo. Se trata sencillamente de buscar la diferencia entre siete pesetas y media y cuatro media. Más claro aún: que un comerciante de la plaza vende su cemento a *siete pesetas y media* el saco y otro, de la misma plaza, a cuatro y media. Tenemos, pues, una diferencia de *tres pesetas*. Y es mucha la diferencia, pues resulta *un sesenta por ciento* sobre el precio ordinario.

Esto es lo que se trataba de demostrar. Y creemos que después de lo dicho, ha quedado bien demostrado.

Nos cumple ahora seguir el proceso de la dilatada huelga de albañiles para que pueda juzgarse de cómo se han producido las partes interesadas en el asunto. Decíamos que ante el ilustre general gobernador civil se habían encontrado, por invitación de esta elevada autoridad, las representaciones patronal y obrera. Y que en ese encuentro no se había adelantado un paso para llegar a la concordia. Ha sido más bien, un chismorreó. Y lo fué no obstante los esfuerzos del señor gobernador en llevar el debate por otros cauces, en que no asomaran el prejuicio ni la pasión...

Sin embargo, hubo un requerimiento a la meditación. Mejor dicho: a que se reflexionara sobre la importancia del problema y necesidad de darle una pronta solución que evitara daños que habrían de ser irremediables.

La invitación fué atendida por el elemento patronal. No sabemos si lo fué también por el obrero, pues no ha llegado a nuestro conocimiento el detalle de su actuación. Pero podemos afirmar que el primero no se anduvo remiso. Por el contrario, aceptó con placer el requerimiento, en su deseo de llegar a una solución justa y armónica, compatible con intereses ya seriamente amenazados por las condiciones en que se venía desarrollando el trabajo. Y volvió a hacer un nuevo estudio del problema con un espíritu noble y levantado.

¿Cuál ha sido el resultado de ese estudio? En primer término admitir, sin ninguna clase de reservas, a todos sus obreros en las obras respectivas, respetando, en absoluto, el salario establecido por pacto firmado en Mayo de mil novecientos veinte. Y en segundo término, dar recompensa al mejor obrero—porque no todos tienen las mismas aptitudes—, un estímulo para su mayor desenvolvimiento en el trabajo. Y aceptado el principio de la mayor producción, un mayor salario para el que más produjera.

Esta podía ser una fórmula para llegar a una pronta inteligencia. De su cumplimiento respondía la conducta del patrono que, sin verse obligado a una concesión mayor que la señalada en el pacto del salario mínimo, premiaba con

un salario superior al obrero distinguido entre los demás por sus especiales conocimientos. Estos son hechos. Y nosotros no queremos más que exponer hechos, sin juzgar nada, ni colocarnos en un plano ni en otro.

¿Cómo se ha respondido a esta actitud? Con el silencio. Y con un silencio prolongado, pareciendo querer dar la sensación de que las cosas se desenvolvían tranquila y normalmente. Por desgracia para todos los intereses, la normalidad está lejos de sentirse. Cada día que pase tiene que ser de mayor agobio. Y esto—aunque otra cosa pueda creerse por algunos—nos duele profundamente.

El silencio a que aludimos no fué quebrantado hasta que ya iba pasado cerca de un mes de conflicto. Y se quebrantó por iniciativa de los constructores, que pensaron en la conveniencia de que la primera autoridad local se interesara en el asunto, para ver si tenía mejor fortuna y lo llevaba a feliz término.

No sabemos si nos haremos pesados. Pero creemos que la gestión del señor alcalde merece capítulo a parte, porque en ella se destaca un deseo del elemento obrero, deseo que bien orientado no habría de encontrar obstáculos para que cristalizara en hechos prácticos.

Por haberse traspapelado la cuartilla dejamos sin publicar en el número del domingo la siguiente nota oficiosa del Gobierno civil:

«En la reunión celebrada por la Sociedad de pintores se acordó renovar los cargos de la Junta directiva.

Se trató de la huelga de albañiles, acordándose retirar los delegados de la Sociedad de pintores en dicho conflicto y no prestar a aquellos solidaridad moral ni material por no haber parlamentado con ellos en las soluciones de las huelgas, que se dieron por terminadas con algunos propietarios.

Además la Sociedad de pintores acuerda reintegrar a sus asociados de las cantidades que han entregado para el sostenimiento de la huelga de albañiles.»

Con motivo de la anterior nota, la Unión del Ramo de la Construcción nos envía estotra, cuya importancia no necesitamos encauzar a los lectores después de la atención que al conflicto viene prestando LA VOZ DE ASTURIAS: «Ponemos en conocimiento del pueblo en general que no han sido los delegados de los pintores los que han dejado de prestar solidaridad, sino que han sido los delegados de albañiles los que se retiraron del Ramo de la Construcción y han dejado de pertenecer al mismo.

Y en estas circunstancias las demás Sociedades tuvieron que hacer lo mismo que los compañeros pintores, quedando, por lo tanto, la Sociedad de albañiles fuera de su seno.

Dándole las gracias por anticipado quedan de usted agradecidas, las Sociedades de Pintores, Mamposteros, Gremio de la Madera y Canteros y Marmolistas.

Los soldados de cuota

(POR TELEFONO)
Madrid.—Con gran concurrencia se celebró una reunión extraordinaria de padres de soldados de cuota, en la Casa del Estudiante.

Hablaron varios, adoptándose algunos acuerdos.

Casa Natalio
Impermeables ingleses

Fallecimiento del maestro Bretón

(POR TELEFONO)
Noticia del fallecimiento
Madrid.—A las cinco de la madrugada de ayer falleció el maestro don Tomás Bretón, a consecuencia de una afección al corazón que sufría desde hacía tiempo. Murió rodeado de los suyos. Apenas se supo la noticia acudieron al domicilio infinidad de personas. Los pliegos que se colocaron a la entrada se llenaron pronto de firmas.

Los círculos literarios y artísticos ondearon la bandera a media asta en señal de duelo.

D. Tomás Bretón cumplía el día 29 del corriente los setenta y tres años.

El entierro
Tuvo lugar hoy a las once de la mañana, constituyendo una enorme manifestación de duelo.

Los edificios del Teatro Real, Zarzuela, Sociedad de autores, liceos y círculos literarios pusieron colgaduras de luto.

El féretro fué sacado del domicilio en hombros de exalumnos del Conservatorio y músicos militares de los regimientos de León y Covadonga.

Abrió marcha una sección montada de la guardia municipal. Seguía la carroza, rodeada por los porteros de los diversos círculos literarios y artísticos, portando hachones encendidos.

Seguía luego el clero parroquial con cruz alzada, y después iban los duelos, nutridísimos. La concurrencia era numerosísima.

Desde la calle de Campomanes, la comitiva se dirigió al Conservatorio. Al llegar frente al Teatro Real, la orquesta interpretó un trozo de la notable fantasía «La Alhambra».

Frente al teatro Eslava se colocó una corona en la carroza.

Después desfiló por la Academia de Bellas Artes de San Fernando y por delante del teatro Apolo.

Aquí la orquesta tocó el concertante de la «Verbena de la Paloma». El maestro Vives, acompañado de dos tipos, depositó otra corona en el coche fúnebre.

Impresión en los músicos
Ayer, durante el concierto dado por la orquesta del Sr. Arbós, en el Monumental Cinema, se recibió

la noticia del fallecimiento del maestro.

Todo el público se puso en pie, y la orquesta tocó un trozo de «La Dolores».

Algunos músicos, ahogados por el llanto que les producía la muerte del ilustre compañero, apenas si acertaban a tocar los instrumentos.

Con D. Tomás Bretón desaparece toda una época de la música española, representada por su ilustre nombre.

Realmente Bretón *había pasado*; pero fué hijo de su siglo y dió lo mejor de lo que a su época correspondía.

Cultivó todos los géneros: la música popular, la de ópera, la coral y la religiosa.

Su nombre se vulgarizó tanto como los de Chueca y Caballero, y aunque del género chico escribió menos que ellos, su obra «La Verbena de la Paloma» prevaleció sobre todas las de los autores citados, y perdura y perdurará en el alma del pueblo y en los archivos de los eruditos.

Saint-Saens era una entusiasta de dicha zarzuela y manifestó en una ocasión que era una de las escasas partituras que apenas desaparecía del atril de su piano.

De sus óperas, hacemos memoria de «Garin», «La Dolores» y «Tabaré», estrenada esta última en el Real hace unos diez años por Francisco Viñas.

Entre sus obras corales deja la magnífica partitura «Vizcaya», estrenada en Bilbao con motivo de un concurso nacional de Orfeones que él mismo presidió.

Fué un cultivador de la música contrapuntística, especialmente en las obras de sabor religioso, y en este sentido acaso ninguna superó a su «*Exultavit cor meum*».

Cuando Bretón se jubiló dejando la Dirección del Conservatorio, quedó en situación precaria, hasta el punto de que a pesar de sus años se vió obligado a recurrir a las lecciones particulares.

Pero siempre procuró sobrellevar su nombre con decoro y su personalidad ilustre deja en todos el recuerdo de una vida digna consagrada por entero al Arte.

Descanse en paz el reputado músico español!

En el Covadonga
El té del domingo

El domingo se celebró en el Hotel Covadonga un «the dansant» que, como los dos anteriores, se vió muy concurrido, resultando una fiesta agradable.

El agobio de original para el número de hoy nos priva de dar a la reseña de la fiesta la extensión que deseáramos, limitándonos a ofrecer a nuestros lectores los nombres de las distinguidas personas que asistieron.

Señoras de Pumarino, Susana, marquesa de Aledo, Tartiere (Lolita), Vega de Anzo, Santacruz, vizcondesa de Campo Grande, Saro, Montenegro, Otal, Pumariega, Díaz Caneja, Rúa, Sáenz de Miera, Mauriño, Noriega, Argüelles, Viña, Pedrosa, viuda de San Román, Vallejo, Rius, Caballero, Martínez, Gil de Arévalo, Bernaldo de Quirós y Moreno Luque.

Señoritas de Rúa, Pumariega, Saenz de Miera, Rato, Mauriño, Pando, Prieto, Pedrosa, Castriñón, Conde, Tejera, Beltrán, Rosal, Caballero, Martínez, Ordóñez, Ruiz y Cano.

Señores Ladrada (D. Fernando), General Losada, Conde (Alfonso), Larrañaga, coronel de ingenieros Sr. Gusana, Otal, Sueiro, Noriega, Vizconde de Campo Grande, Landeta, Pedrosa, Bonmán, Berjano (D. Gerardo), Sotrústegui, Prieto (D. Carlos), Guevara, Castañón, Brena, Marqués de la Vega de Anzo, Rodero, Galán, Mauriño, Cano y López (D. Enrique).

Perdón por las omisiones involuntarias.

D. José G. San Miguel
Con profundo sentimiento nos hemos enterado del fallecimiento en Madrid de D. José García San Miguel, Marqués de Benzulce, hermano de nuestro distinguido amigo, el ex-diputado por Lluarca, señor Marqués de Teverga.

D. José G. San Miguel, era antiguo funcionario del ministerio de Gracia y Justicia, donde desempeñó importantes cargos, siempre con elevado celo y altas miras que merecieron el beneplácito del Gobierno. Su hombría de bien, exquisita rectitud, delicado trato y suprema hidalguía, fueron sus principales características, que le granjearon numerosas y selectas amistades.

Actualmente estaba encargado de la Dirección general de Penales.

La noticia de su fallecimiento habrá causado sincero sentimiento entre las muchísimas personas que se honraban con su amistad y su trato.

Con el indicado motivo salió en el correo de ayer para la Corte, su hermano el Sr. Marqués de Teverga.

LA VOZ DE ASTURIAS, al comunicar a sus lectores la triste noticia, se asocia inímicamente al duelo que aflige a los allegados del finado, y especialmente tributa sincera expresión de sentimiento al señor Marqués de Teverga, estimado amigo nuestro.

DE SOCIEDAD

En el correo de ayer salieron para Madrid las distinguidas señoras Concha y Pilar Herrero Caicoya, esta última con su bellísima hija Maruja.

—En el mismo tren salían para la Corte el Secretario de la Escuela de Bellas Artes de esta ciudad D. Amalio Fernández Recalde, con su señora.

—A petición propia fué trasladado al Instituto de Pontevedra el Profesor de Física y Química del de Oviedo don Vicente G. Rodeja, según dijimos anteaer.

Con tal motivo, varios de sus compañeros le ofrecieron el pasado domingo una comida íntima reuniéndose fraternalmente en el reservado del «Restaurant Campomanes».

El Sr. G. Rodejas sale en el correo de hoy para posesionarse de su nuevo destino.

—Leve feliz viaje.

—Hoy sale para Madrid el dis-

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

NOTICIAS TELEFONICAS

EL REGRESO DE LOS REYES TRIUNFAL RECIBIMIENTO EN ZARAGOZA Hoy llegarán a Madrid

La gran revista de somatenes

La misa

Barcelona. — Mucho antes de las nueve de la mañana, comenzaron a congregarse los somatenistas en la explanada de la exposición, colocándose por distritos.

A la derecha formaron los de Barcelona, y a la izquierda los del resto de las provincias catalanas.

En la explanada se había levantado un altar artísticamente adornado, en donde se dijo la misa.

Ambos lados del altar se habían colocado dos tribunas: una para los reyes y séquito a otra para las personalidades invitadas al acto.

A las diez cuarenta llegaron los soberanos, siendo recibidos con entusiastas ovaciones.

A las once, el cornetín del somatén dió la señal del comienzo de la misa.

Al altar, las bandas tocaron la Marcha Real, siendo el momento de intensa emoción.

Se impone al Rey la medalla de la Constancia

Terminado el santo sacrificio, el marqués de Comillas subió a la tribuna regia, leyendo el texto del pergamino en el que consta la concesión a D. Alfonso de la medalla de la constancia, por llevar veinte años rigiendo los destinos de la Patria.

Luego el cabo del Somatén de Igualada le impuso la medalla de oro, costada por los Somatenes, pronunciando un sentido discurso, en el que expresó el agradecimiento del Somatén. Terminó dirigiéndose a los somatenistas y diciéndoles: «Ahora levantad las armas y gritad conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Somatén!»

A continuación el capitán general hizo uso de la palabra.

Dijo que el Rey estaba alerta en el Gobierno del Estado, como el Somatén lo está para defender la Patria. Agregó que la institución la forman un millón de hombres de espíritu limpio, que arma al brazo están en todo momento dispuestos a dar su vida en defensa de España.

Se congratuló de que los somatenistas hubieran elegido por patrona a la Virgen de Monserrat.

Después el Rey impuso a su vez a muchos somatenistas la medalla de la constancia.

En ese momento le fué presentado al Soberano un viejo somatenista, con quien D. Alfonso conversó un rato sobre la batalla de Alcolea, en la que el veterano tomó parte.

Casa Natalio

Impermeables ingleses

Visitando el Palacio

Terminados estos actos, la Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos y la marquesa de Comillas, fué a visitar las obras del Palacio Real.

Inspeccionó detenidamente los trabajos, quedando encantada de las habiaciones que a ella se le destinan.

El desfile

Después de haberse retirado la Reina de la explanada de la exposición, comenzó el desfile de los somatenes.

Primero desfilaron los de los pueblos de las provincias catalanas. Luego lo hicieron los de Barcelona y su llano. A continuación pasaron ante el Rey los exploradores.

El desfile, que comenzó a las doce menos cuarto, terminó a las doce y media.

Al pasar frente a la tribuna regia, los somatenistas vitoreaban al Monarca, iniciando los vivas al cabo del Somatén.

Se calculan en unos cuarenta mil el número de los que desfilaron.

Conferenciando

Concluida la ceremonia don Alfonso conferenció con el embajador de Suiza.

En la Casa de los italianos

Luego en unión del embajador italiano, se trasladó a la Casa de los italianos, depositándose en el monumento a Dante tres grandes coronas de flores adornadas con lazos de los colores nacionales de España e Italia.

Primo recibe a una comisión

Durante la visita del Rey a la Casa de los italianos, fué presentada al general Primo de Rivera una comisión de oficiales de la Traslántica, que le felicitaron por el golpe de Estado y el éxito del viaje de los Soberanos a Italia.

Banquete oficial

Al regreso del Monarca, se celebró el banquete oficial ofrecido por las autoridades.

A la derecha del Rey se sentaron, el general Primo de Rivera, marqués de la Torre, Martínez Anido, capitán general de la región, embajador italiano, Puig y Cadafalch, varios obispos y personalidades.

A la izquierda figuraban, el Alcalde de Barcelona, marqués de Comillas, gobernador militar, embajador yanqui, ministro de Suiza y otros.

Visitando el Palacio Real

Una vez concluido el banquete, el Monarca, acompañado del general Losada, visitó las obras del Palacio Real.

En la Exposición

A las cuatro de la tarde visitó el Rey la Exposición, conversando con los alcaldes de las provincias catalanas.

CAMAS de madera con colchón metálico

á 40 pesetas!

CASA TUERO CIMADEVILLA, 10 OVIEDO

El banquete a la reina

A la una y media de la tarde se celebró el banquete con que los coroneles de la guarnición obsequiaban a la Reina como coronel honorario del regimiento de Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia.

Asistió también el coronel de dicho regimiento.

El coronel Gutiérrez, como más antiguo, ofreció el banquete, haciendo constar que está asociada la Marina en el homenaje de adhesión a los Reyes y a la Patria.

La Reina contestó, aceptando el homenaje, dando las gracias a todo el ejército, al que saludaba con toda afectuosidad. (Gran ovación).

Luego conversó con todos los coroneles.

La augusta dama firmó todas las tarjetas del menú.

La espada de Pavía

A las ocho de la noche en el Centro de Ejército y Armada, se verificó el acto de entrega al general Primo de Rivera de la espada de Pavía, adquirida por suscripción por los socios civiles.

Ante el Centro se congregaron más de cinco mil personas, que aclamaron al general Primo de Rivera.

El presidente del Centro, general Mercader, ofreció el homenaje en elocuentes frases:

El exdiputado don Dalmacio Iglesias pronunció un discurso parangoneando a Primo de Rivera con Pavia y estimando la labor del marqués de Estella superior a la de Pavia.

El marqués de Estella dió las gracias.

Después salió al balcón, pronunciando breves palabras.

Prometió seguir trabajando con gran entusiasmo.

Luego recibió el Presidente del Directorio a una comisión de maestras. La presidenta rogó al general que no se olvidara de las mujeres y los niños. El Presidente lo prometió.

En la Casa de los italianos

Los Reyes estuvieron en la Casa de italianos.

El embajador pronunció un discurso, al que contestó el Rey.

Los soberanos recorrieron la Casa, firmando en el álbum.

Salida para Zaragoza

Al salir los Reyes del Ritz, la multitud los ovacionó.

Se oyeron voces: ¡No se vayan! ¡No se vayan!

El tren regió salió de Barcelona a la 1'50 de la madrugada.

Una comisión de Teruel

Teruel. — El claustro del Instituto, había acordado enviar una comisión a Zaragoza para cumplimentar a los Reyes.

Ya se encontraba la comisión en la estación. Y uno de los señores que formaba parte de la misma, D. Juan Alegre, pasó al retrete.

Poco después se personaba en el mismo sitio un individuo de la Benemérita, encontrándose con el cadáver del Sr. Alegre.

La comisión ha suspendido el viaje por la muerte del compañero.

LUGONES

En el «BAR LA NORMA» se sirven CALLOS y PERDIZ con verdura.

En Zaragoza

La llegada

La mañana de hoy ha sido espléndida.

La estación ofrecía aspecto imponente. Tal era la aglomeración de público que esperaba la llegada de los Reyes.

A las diez de la mañana hizo su entrada el tren regio.

La banda de música tocó la Marcha Real.

El Rey descendió el primero del coche, dando la mano a su augusta esposa para que se apeara. Estalló entonces una ovación indescriptible.

Estas manifestaciones no cesaron en todos los actos a que asistieron los Reyes.

El alcalde dió la bienvenida a los Reyes, entregando a D.ª Victoria un hermoso ramo de flores.

Los Reyes revistaron la compañía del Regimiento de los Infantes.

A continuación se organizó la comitiva, formada por varios carruajes.

Los lanceros daban escolta al coche de los Reyes.

Se dispuso que las tropas no cubrieran la carrera.

Con este motivo el público se estrujó materialmente contra el coche de los Monarcas, no cesando de aplaudirlos.

Al pasar frente la Facultad de Medicina, numerosos estudiantes con los estandartes rodearon el coche de Sus Majestades, aclamando a éstos con delirante entusiasmo.

La comitiva siguió por la Plaza de Aragón y la Plaza de la Independencia.

En ésta se habían instalado dos tribunas, que ocuparon distinguidas damas.

También ocuparon el kiosco de la banda de música, arrojándose gran cantidad de flores al paso del coche regio.

En el templo del Pilar

Los Reyes siguieron por el Coso y la calle Alfonso al templo del Pilar, entrando en éste bajo palio.

Se impuso a D.ª Victoria la medalla de la Asociación de señoras del Pilar, entregándole dos ejemplares del Reglamento, uno en castellano y otro en inglés, encerrados en dos hermosos estuches.

En la Sala Capitular ocuparon los soberanos dos lujosos sillones, situándose a la derecha el marqués de Estella y a la izquierda el general Milans del Bosch.

Se cantó solemne *Te-Deum*. Después se dijo una misa.

Los Reyes recorrieron el templo, viendo las joyas de la Virgen.

Bajaron después a la cripta, orando ante la tumba del heroico Valenzuela.

También oraron ante la del Cardenal Soldevilla.

Al salir del templo del Pilar, el entusiasmo popular se desbordó. Jamás se ha visto manifestación igual.

Se dieron muchos vivas a los Reyes.

Las mujeres piropeaban a la Reina bella.

En Capitanía General

En Capitanía General, a donde se dirigieron los Reyes después del acto religioso, se celebró una gran recepción.

Banquete

Después se trasladaron a la Diputación, donde se celebró un banquete.

Unas treinta mil personas situadas ante el Palacio de la Diputación, aclamó sin cesar a los Reyes, rompiendo las filas de la fuerza pública y rodeando el coche de Sus Majestades.

En el Salón del trono de la Diputación, se celebró una brillantísima recepción.

El presidente de la Diputación pronunció un discurso saludando a los Reyes en nombre de la región aragonesa.

Habló después de la crisis del trabajo y necesidad de remediarla.

El general Primo de Rivera le contestó.

Dijo que unas necesidades están atendidas y otras lo estarán.

Los Soberanos salieron al balcón central, siendo aclamados.

Al banquete asistieron 84 comensales.

Al terminar, el alcalde saludó a los Reyes.

El Rey le contestó diciendo:

—Hace días visitamos a la Virgen de los Desamparados en Valencia. Luego, ante el Papa, recordamos a la Virgen del Pilar como capitana de los ejércitos españoles.

Nos detenemos ahora en Zaragoza para visitar al pueblo y arrodillarnos ante la Virgen para darle las gracias por la ayuda que nos prestó en el viaje, ofreciéndole el éxito del mismo e impetrando su ayuda espiritual para la obra de regeneración y salvación de España que hemos empezado.

Al salir España del marasmo político en que se encuentra, y tomar nuevos rumbos de moralidad, necesitamos la ayuda de los españoles.

Me siento satisfecho de estar en Zaragoza. Y lamento no estar más tiempo aquí. (Gran ovación y vivas.)

OPOSICIONES A ESCUELAS

Academia preparatoria

Colegio San Luis Sta. Susana, 6 OVIEDO

Los somatenes

Luego, en el Paseo de la Independencia, formaron los somatenes al mando del general Manso, que los revistó.

El general Manso dirigió a los somatenes una patriótica alocución.

Visita a los establecimientos benéficos

Mientras tanto, la Reina Doña

Victoria marchó en coche, acompañada de varias damas, a visitar los establecimientos de beneficencia.

Maniobras

El Rey estuvo en el campamento de San Gregorio, donde se celebraban las anunciadas maniobras.

En la Lonja

La Sala de la Lonja presentaba un aspecto magnífico con motivo del te.

Se repartieron más de un centenar de invitaciones. Numerosas y bellas señoras y señoritas realzaban con su presencia el acto.

Terminado el te, las damas desfilaron ante la Reina, la que conversó con algunas de ellas.

Después hubo recepción popular, que resultó pintoresca y simpática.

En el Teatro

Desde la Lonja se trasladaron los Reyes al Teatro Principal, donde se celebraba una «matinee» de gala.

Accidentes

Con motivo de la aglomeración de público se cayeron del caballo los soldados del regimiento de caballería Gregorio Asco Castillejos y Antonio Martínez, y un guardia. Se causaron lesiones de alguna importancia.

UNA NUEVA

ocasión se le presenta a usted para comprar en «EL PARAISO» Alfombras desde 2,50 pesetas. Aproveche esta oportunidad.

La fiesta de la jota

Zaragoza. — En el teatro Principal se celebró la fiesta de la jota con asistencia de los Reyes.

Se cantaron coplas alusivas a la belleza de la Reina.

El Rey, en un saloncillo del Teatro, habló con los arquitectos provinciales y municipales de un gran proyecto que se piensa llevar a cabo en Zaragoza. Entonces la ciudad podrá llegar pronto a un millón de habitantes.

Una Comisión de escolares entregó después un pergamino al soberano.

La Reina marchó desde el Teatro a la estación.

En el trayecto fué aclamadísima. El Rey estuvo en el cuartel de Lanceros que lleva su nombre.

Tomó una copa de champán con la oficialidad. Después, acompañado de todos los jefes y oficiales, marchó a la estación.

La salida para Madrid

A las 8,20 partió el tren real, tributándose los mismos honores que a la llegada.

El entusiasmo fué grande. El tren se detendrá cinco horas en Jabrique (Guadalajara), para dar tiempo a que los Reyes lleguen a Madrid entre diez y once de la mañana.

Un banquete

Esta noche, en el Restaurant del Circulo Militar, se celebró un banquete con que la Diputación obsequiaba a los representantes de los Ayuntamientos y Diputaciones que asistieron a los actos en honor de los Reyes.

En Madrid

El trayecto que recorrió la comitiva

En la orden de la plaza se publica el itinerario que recorrerá mañana la comitiva regia.

La llegada será a las once de la mañana.

Se rendirán honores. Las tropas cubrirán la carrera desde la Plaza de Atocha, Preciados, Arenal, Alcalá y Plaza de Oriente.

En la estación de Atocha rendirán honores a los Reyes una compañía del Regimiento de Saboya con bandera y música.

Una batería del segundo Regimiento de artillería ligera efectuará en las tapias del Retiro, las tres salvas reglamentarias al entrar el tren en agujas.

Después desfilarán las tropas en columna de honor ante los Reyes, que se hallarán en el balcón principal de Palacio.

Gabanes e Impermeables
"Zambrene"
y otras marcas Ingleses.
Desde 145 pesetas
Camisería Inglesa

Uria, 34

Actuación del Supremo de Guerra

(POR TELÉFONO)

Una causa

Madrid. — A las once de la mañana se reunió la Sala de Justicia en el Supremo de Guerra.

Presidió el almirante Vázquez. Actuó de fiscal el Sr. Alvarez y de ponente el general Ayala.

La vista era para fallar la causa contra el alférez de infantería Gustavo Domínguez, acusado de abandono de posición.

Defendía el capitán de caballería Martínez Nieva, que justificó la conducta de su patrocinado por encontrarse sin medios de defensa.

Causa sobreseida

(POR TELÉFONO)

Madrid. — Se ha sobreseido la causa instruida en tiempos jcn que era ministro el Sr. La Cierva contra el director de la Agencia de Febus Sr. Ruiz Velasco, por supuestas injurias al Supremo de Guerra.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

Catástrofe en Bergamo

Roma. — Dicen de Bergamo, que se ha inundado la región por haberse roto el dique de contención de agua del lago Gleno.

De un pueblo de 500 habitantes solo se salvaron 5.

La inundación se extiende ocho kilómetros.

Los daños causados por la rotura del dique son cuantiosos.

Numerosas casas se han desplomado.

También han perecido numerosos habitantes.

Centenares de animales han sido arrastrados por las aguas.

Se calcula en dos millones de metros cúbicos de agua la que se ha precipitado sobre los valles vecinos.

Nuevas noticias de Bergamo dan detalles emocionantes de la catástrofe.

El valle Dorro y el pueblo de Corna se hallan completamente destruidos.

Entre las ruinas se ven cadáveres de hombres y mujeres y de animales en confuso montón.

A lo largo del lago Iseo han sido vistos centenares de cadáveres.

Los habitantes del valle Angelo han hallado la muerte en la catástrofe, pasando su número de 700.

MONTES

SASTRERIA

CIMADEVILLA, 34

Asamblea de Ayuntamientos

(POR TELÉFONO)

Murcia. — En el Teatro Principal se ha celebrado una Asamblea de Ayuntamientos de la provincia de Murcia, tratándose del abastecimiento de aguas potables mediante la construcción de pantanos.

Se enviaron las conclusiones al Directorio.

CASA DEL RIO

MUEBLES

GRAN LIQUIDACIÓN DE ARTÍCULOS
PARA REGALOS SOLO POR 8 DIAS

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

El Directorio despacha numerosos expedientes

Extensa firma de Guerra

La Gaceta

Madrid.—La del lunes publica las siguientes disposiciones:

Destituyendo a don Luis Mana López, juez de 1.ª Instancia de Marchena, ateniéndose a lo dispuesto en el párrafo 5.º del artículo 224 de la ley del Poder Judicial.

Destituyendo a D. José Polo de Bernabé y Bustamante con categoría de entrada.

Destituyendo a D. Vicente Madra, juez de Castellón de la Plana.

Destituyendo a D. Adolfo Camino, juez de Linares.

Destituyendo a Mariano Ovejero Mauri, con categoría de término.

Disponiendo, que el director general de prisiones, se encargue del despacho de los asuntos de su Ministerio.

Informes oficiales

En la Presidencia se recibió un telegrama oficial dando cuenta de la llegada de los Reyes a Zaragoza.

Mañana, con motivo de la llegada de los Reyes a Madrid, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos, ostentando coladuras.

En la Presidencia

Visitas y conferencias

El marqués de Magaz llegó a la Presidencia a las diez de la mañana.

A las diez de la mañana llegó el general Arlegui, conferenciando con el Presidente interino del Directorio.

El general Muslera conferenció con el general Olaguer.

Los alquileres

Una numerosa comisión de las Ligas de vecinos de Valencia, Bilbao, San-Sebastián, Asturias, Sevilla, Reinosa, Santander y otras poblaciones, ha conferenciado con el general Magaz, expresándole los temores ante las noticias publicadas por la Prensa de que no se prorrogará el decreto sino por poco tiempo.

El marqués de Magaz dijo que él hablaba siempre claro. Por tanto, las comisiones anteriores no han podido decir que el Directorio tratara de prorrogar el decreto por poco tiempo. Todo lo contrario. Se dispondrá el nombramiento de una ponencia para tratar la cuestión con estricta justicia, sin lesionar los intereses de los inquilinos ni los de los caseros.

Visitas

El conde de Andía visitó al marqués de Magaz.

También estuvo conferenciando con el presidente el señor Illana.

El exdiputado don José Canis Torres visitó al general Ruiz del Portal.

Consejo del Directorio

El Directorio quedó reunido a las seis de la tarde.

La reunión terminó a las ocho y media.

No se facilitó nota oficiosa.

La referencia dice que se han ocupado despacho de numerosos expedientes de trámite y del estudio de las bases de la ley de reclutamiento.

A la primera parte del Consejo asistieron los subsecretarios de Guerra y Estado.

Los ayudantes de ingenieros

Una numerosa comisión de la Asociación nacional de ayudantes de ingenieros civiles estuvo en la Presidencia para expresar su agradecimiento al Directorio por la resolución del expediente relacionado con los ayudantes de Montes, iniciado hace dos años.

El general Despujols

El general de brigada ascendido hoy, señor Despujols, estuvo en la Presidencia a saludar a los generales del Directorio.

MITIN SANITARIO

(POR TELEFONO)

Madrid.—En el Teatro del Conservatorio se ha celebrado ayer un mitin de carácter sanitario. Presidió el señor Maeztu. Hablaron varios médicos.

Asamblea de farmacéuticos

(POR TELEFONO)

Madrid.—Se ha celebrado una Asamblea por el Colegio oficial de farmacéuticos de Madrid. Se trató del informe de los delegados del Colegio a la Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional.

Tropas repatriadas

(POR TELEFONO)

San Sebastián.—En la mañana del domingo han llegado las tropas repatriadas del Regimiento de Zapadores.

Un incendio en el teatro de la Comedia

(POR TELEFONO)

Madrid.—Esta tarde se inició un pequeño incendio en el teatro de la Comedia, en uno de cuyos pisos vive el general del Directorio Sr. Rodríguez Pedre. Fué sofocado rápidamente.

Irregularidades administrativas en la cárcel

(POR TELEFONO)

Málaga.—El gobernador militar ha manifestado a los periodistas que se había inhibido el fuero militar en favor de la jurisdicción civil para entender en la denuncia presentada por irregularidades administrativas en la cárcel.

Entiende en el asunto el juez especial Sr. Fernandez Córdoba.

La denuncia ha sido comprobada. En su consecuencia se ha decretado la suspensión de empleo y sueldo del administrador de la cárcel.

Las irregularidades se refieren al suministro de rancho a los reclusos.

Ayer llegó el inspector general de Prisiones Sr. Mar, relacionándose su visita con las irregularidades descubiertas.

Se esperan resoluciones contra otros empleados.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	70,15	70,15
Exterior, 4 por 100.....	84,50	84,60
Atzble., 4 por 100.....	—	89,00
Id., 5 por 100, ant.º.....	93,90	93,85
Id., id., 1917.....	93,95	93,85
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	102,00	101,00
Id., id., a dos años.....	—	—
Id., id., a tres meses.....	—	—
Id., id., a dos años, nvas.....	101,60	101,60
C. H. E., 4 por 100.....	88,25	88,25
Id., 5 por 100.....	—	98,65
Id., 6 por 100.....	109,70	109,60
Banco de España.....	575,00	576,00
Id. Hipotecario.....	260,00	260,00
Id. Hipo. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	155,50	—
Id. Español Río Plata.....	160,00	160,00
Arrendataria de Tabacos.....	—	237,50
Unión Epila. Explosivos.....	346,00	346,00
Azucareras, preferentes.....	82,00	82,50
Id. ordinarias.....	31,50	31,25
Duro-Felguera.....	—	48,00
M. Z. A.....	296,00	301,00
Norte de España.....	302,00	305,00
Mtpitno. Alfonso XIII.....	—	—
CAMBIOS		
Francos.....	41,35	41,50
Libras esterlinas.....	33,19	33,30
Francos suizos.....	—	134,10
Id. belgas.....	—	35,70
Marcos.....	—	—
Dólares.....	—	7,67

Por fuerte que sea una casa y por acreditada que esté una marca, necesita siempre utilizar discretamente del anuncio, como vía de afirmación y de recuerdo. La imprevisión derroca a veces fortalezas que se tenían por inexpugnables.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Detalles de la catástrofe en Italia

Procesamiento de parientes y amigos del Sr. Alba

Los procesamientos

Ciudad Real.—El juez especial que instruye el sumario por el asunto relacionado con la fianza de un ferrocarril en Valladolid, ha dictado acta de procesamiento contra el ingeniero don Feliciano Navarro, afecto a la Jefatura de esta provincia, el cual en 1913 intervino en representación del Estado en las obras que son objeto de depuración oficial.

Se sabe que también han sido procesados el cuñado del señor Alba, señor Onilla y el exsenador don Julio Guillén.

El ingeniero señor Navarro, que gozaba aquí de gran prestigio, está siendo visitadísimo.

Tratado comercial

Praga.—En breve comenzarán las negociaciones para un tratado comercial con España.

El diario «La Tribuna» dice, que el Gobierno checo-eslovaco se propone pedir al de España la supresión del 60 por ciento que grava las mercancías que exportan a España aquellos países cuya moneda está depreciada.

Harán la petición teniendo en cuenta que la corona checo-eslovaca acusa hoy una cotización en la mitad del franco francés.

Detalles de la catástrofe de Italia

Roma.—El Rey don Victor Manuel ha salido para el lugar de la catástrofe en Gleno.

Los daños materiales se calculan en cien millones de libras.

Los pequeños ríos de la región han inundado los campos situados en las ciudades devastadas de Dezzo, Gandino y Corna.

Los habitantes abandonan los pueblos despavoridos.

El dique se rompió por la mañana.

El lago Gleno está situado a 180 metros y servía de depósito de agua a las Centrales hidroeléctricas.

Informes de Brescia, dicen que han salido para los lugares inundados por el lago Gleno numerosas fuerzas de carabinieri y del ejército, las cuales, con gran heroísmo, realizan los trabajos de salvamento.

Las noticias que se van recibiendo son cada vez más aterradoras.

En los valles inmediatos al lago se ven numerosos restos humanos, esparciéndose en gran número a enorme distancia.

Recurso de casación

Barcelona.—El abogado señor Barriobero, ha entablado recurso de casación, por infracción de la ley, ante el Supremo, contra la sentencia dictada contra Luis Alonso Arche, condenado a 20 años de reclusión temporal por los delitos de homicidio, atentado y lesiones, hechos realizados el 24 de Diciembre de 1920, en la calle de San Román, de Barcelona.

Un hombre atropellado por un tranvía

Ayer, a las siete de la tarde, un coche con gran velocidad caminaba por la calle de Uria. Conducía a un hombre gravemente herido que acababa de ser alcanzado por un tranvía.

Nos dirigimos a la Casa de Socorro y comprobamos la noticia.

Por la calle del General Elorza, y muy cerca a la Plaza circular, donde se hace el cambio, caminaba un hombre que por la forma irregular de sus pasos parecía estar borracho.

Al mismo tiempo se acercaba el tranvía núm. 1, que hace el servicio de la Plaza Mayor a Colloto, y aunque el conductor hizo lo posible por evitar el atropello, no le fué fácil conseguirlo, porque el individuo en cuestión tan pronto se metía coma salía de los carriles.

En la Casa de Socorro fué reconocido por el médico de guardia señor Rubiera y del practicante señor Bueres, quienes apreciaron heridas contusas en la cabeza y brazos, y la fractura de la pierna izquierda.

Su estado es grave. Por esta razón fué dispuesto que en la camilla del establecimiento benéfico fuese trasladado al Hospital.

El herido, que apenas si habla, dijo llamarse Baltasar Posada, de 77 años de edad y es vecino de Arnao.

Por referencia que hemos recogido, parece ser que el desgraciado Baltasar se dedicaba a implorar la caridad pública.

El tranvía número 1 que ocasionó el atropello iba conducido por Ricardo Fernández, el cual se presentó en el Juzgado inmediatamente, donde se le tomó declaración quedando a disposición del juez.

Por los mercados

Precios para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

- Merluza superior de altura, de Gijón, sin hueso, 6,50.
- Idem cola de un kilo, 6,25.
- Idem de medio kilo, 3.
- Lenguados superiores, 2,25.
- Idem grandes, 2.
- Idem ración, 1,75.
- Pescadilla buena, 2.
- Idem terciada, 1,50.
- Idem de enroscar, 1,25.
- Congrio abierto, 5.
- Idem cerrado, 4.
- Lenguados superiores, 2,50.
- Idem buenos, 2,25.
- Idem pequeños, 2.
- Cabras (pescado blanco), 1,50.
- Cazón pelado muy fino, 1.
- Calamares, 1,25.
- Quisquillas, 4.
- Cabezas de merluza, 0,30 y 0,40.
- Muy poco pescado.

NOTAS MILITARES

SERVICIO PARA EL DIA 2 DE DICIEMBRE DE 1923

De la Plaza

Parada.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Príncipe, D. Alfredo A. Buznego.

Servicio para mañana

Cuartel y guardia.—Capitán don Rafael Civantos. Guardia y compra.—Alferez don Lucas Calero. Imaginaria, V. H. y R.—Teniente don José Tejeiro. Retén.—Teniente don Manuel Cano.

Minuta del rancho para hoy

Desayuno.—Café. Comida.—Primer plato.—Cocido a la madrileña. Segundo plato.—Carne en salsa. Cena.—Primer plato.—Judías estofadas.

“EL MUNDO”

ALMACÉN DE NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO GRAN SURTIDO en Paños para Gabanes y Trajes Felpas, Astrakanes, Rizos, Terciopelos y Gamuzas PIELES CONFECCIONADAS Y SUELTAS PARA COMBINACION Surtido completo en tejidos de Seda Lana y Algodones **SASTRERIA**

Celestino Alvarez

CIRUJANO

DIRECTOR QUE FUÉ DEL ANTIGUO SANATORIO QUIRURGICO DE SU NOMBRE, EN LA CALLE DE ASTURIAS, OPERA ACTUALMENTE EN EL SANATORIO QUIRURGICO DE «SANTA EULALIA» DE LOS SEÑORES ESCALERA Y PUMARES

Consulta: de 12 y media a 2 y de 3 a 5 Despacho: CERVANTES, 3, 2.º—OVIEDO.—Teléfono 4-67

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

¡No más goteras!

CON MATEX SE CORRIGEN RADICALMENTE

Pedidos a Montes y Gamoneda

Teléfono 13-45.—OVIEDO.

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACION

Una niña muerta de una perdigonada en el vientre.—El «Cristóbal Colón».—Otras noticias.

Niña muerta por un disparo

En la mañana del domingo ocurrió una horrible desgracia en la parroquia de Tremañes de la que fué víctima una niña de nueve años llamada Hortensia Morán Iglesias.

Habían salido de caza Manuel Campa González y José Priera. El primero llevaba una escopeta recientemente adquirida con objeto de probarla.

Carecía de licencia y por eso iba con su amigo Priera que la llevaba.

Después de hacer unos disparos, regresaron a almorzar a un establecimiento de Tremañes, que es tienda mixta de comestibles y bebidas.

Cuando estaban comiendo llegó otro cazador, de aspecto americano, quien dejó el arma en un rincón.

Acercose luego a unos parroquianos que se hallaban jugando al dominó y les enseñó un cartucho del que todos hacían elogios por la confección y carga de los mismos.

Campa, como cazador novato, se acercó al grupo y elogió el cartucho también, diciendo:

—Para disparar estos cartuchos se necesita una buena escopeta.

—Pues tiro con esa que hay ahí—replicó el cazador.

Campa cogió el arma y para examinar los cañones por el interior trató de abrir la palanca de cierre y como estaba fuerte, tuvo necesidad de hacer un pequeño esfuerzo deslizando uno de los dedos hacia los gatillos. Al hacer presión se disparó la escopeta.

Como esta era de gatillos ocultos, Campa no sabía que estuviesen montados. En el momento de dispararse la escopeta, entraba o salía en el establecimiento Hortensia Morán Iglesias, de nueve años, que recibió la perdigonada en el vientre, comenzando a llorar amargamente. Manuel Campa la cogió en brazos, diciéndola:

—¡Calla, no llores, que no es nada hija mía!

Pero al levantarle los vestidos vio estupefacto que del vientre manaba abundante sangre.

Horrorizado la dejó en el suelo, huyendo despavorido, dando gritos.

Iba con dirección a Aboño para avisar a un cuñado suyo; pero al llegar a Veriña se encontró con un amigo quien le recomendó se presentase a la guardia civil, dirigiéndose ambos al cuartel de la guardia civil de Jove, donde quedó detenido Campa quien fué conducido a los calabozos de la inspección municipal donde quedó a disposición del juzgado.

La niña herida fué conducida a la Casa de Socorro donde se la apreció una herida por disparo que produjo eventración del paquete intestinal con dislaceraciones del intestino delgado y colón ascendente de pronóstico gravísimo. Ingresó en el Hospital, donde dejó de existir en la madrugada de ayer.

Se da el caso de que ayer se anotaron en el registro civil el nacimiento del niño Verendino Morán Iglesias y la defunción de Hortensia Morán, ambos hermanos, el niño había nacido el día 30 del actual.

La niña había ido a la tienda a comprar un pan cuando ocurrió la desgracia.

El establecimiento era propiedad de Manuel Alvarez, sito en el barrio de Moreda (Tremañes).

El dueño de la escopeta que se disparó se llama Celestino Alvarez.

Tanto el arma de éste como la que había ido a probar Manuel Campa obran en poder del juzgado.

Los testigos que desfilaron por estrados dieron, al parecer, la versión del suceso que queda consignada.

El autor inconsciente de la desgracia después de prestar declaración, pasó nuevamente a los calabozos judiciales, esperando las determinaciones del juzgado correspondiente.

La autopsia del cadáver se practicará hoy por la mañana, procediendo seguidamente al enterramiento.

Un choque

La camioneta del servicio de bomberos chocó ayer con un automóvil, sufriendo desperfectos.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

"MERCEDES"

de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

Junta del Censo

En reunión celebrada ayer por la Junta municipal del Censo electoral, quedaron designados los locales de los Colegios electorales para las elecciones del año próximo.

Son los mismos locales de años anteriores, excepto el del Colegio de la calle del Carmen, que se trasladó a la calle de la Vuelta, número 17, donde está instalada la Academia de música.

Las horas de cierre

Ayer se envió al gobernador civil el informe emitido por la Junta local de Reformas Sociales, respecto a los recursos que, sobre las horas de cierre, interpusieron los dueños de cafés, restaurants y tabernas.

El informe, como ya saben los lectores, es contrario a toda modificación en el horario ya establecido.

Servicios municipales

Se remitió ayer al gobernador, a los efectos de su inserción en el Boletín Oficial de la provincia, un anuncio de concurso para adquirir un coche-automóvil con destino a los servicios municipales.

El tipo es de 10.000 pesetas.

Trasatlánticos en el Musel

Como estaba anunciado, el domingo último, a las ocho de la mañana, entró en puerto exterior, en viaje de regreso de la Habana y Veracruz, el trasatlántico «Cristóbal Colón».

Condujo 45 pasajeros, cuya lista publicamos a continuación:

Isidro Rodríguez, José Francisco Losada, Amparo Santamarina, Amparo Garay, Manuel Garay, Emilio Martínez, Evaristo Escandón, Olegario Alvarez, Alvaro Puerta, José María Lagar, Graciano Ordoñez, Bernardo Prieto, Luis Rocas, Benigno Fernandez, Modesto Fernandez, Juan García, Marcelino Alvarez, Valeriano Moré, Pedro Sierra, Manuel Perez, Rosendo Antonio Perugones, José Lama, Baldomero Fernandez, Faustino Gutierrez, Gervasia Gonzalez, Antonio Diaz, Daniel Diaz, Eloy Fernandez, Joaquín Cuesta, Valentín Rodríguez, Conrado Sanchez, Luis Fernandez.

Juan Muñoz, Alvaro Lopez, Servando Menendez, Modesto Gar-

ra. Fermín Peláez, Joaquín Alvarez, Luis Polanco, Juan García, Pedro Muagarez, Carlos Mo-

ra. También alijó cinco cajas de dulces del país, a la consignación de D. Luis Rato.

Minutos después de las diez de la mañana, zarpó el «Cristóbal Colón» para Santander.

También arribó al Musel, el domingo, a las cinco de la tarde, el trasatlántico alemán «Baden», que procedía de Hamburgo y Bilbao para Rio Janeiro y Buenos Aires.

Recogió aquí 150 pasajeros, reanudando viaje a las ocho de la noche, con rumbo a Coruña.

De casas baratas

En reunión celebrada por la Junta local de Casas baratas se hizo entrega del proyecto de 30 casas de distintos tipos que por acuerdo adoptado en una de las pasadas sesiones se le había encomendado hacer al arquitecto municipal a fin de estudiar la forma más viable para que el Ayuntamiento pueda llevar a cabo su propósito de edificar viviendas para sus empleados municipales.

La Junta examinó detenidamente el proyecto y los cálculos de adaptación al terreno ofrecido por los señores herederos del excelentísimo señor conde de Revillagigedo. Y se convino para mayor facilidad en hacer público por medio de la Prensa los proyectos y tipos de costo de las casas baratas, plan de amortización y demás datos para que aquellas personas, sean o no empleados municipales, que estén dispuestas a solicitar una de dichas casas en las condiciones que se detalla lo expongan así a la Junta.

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Lacón con patatas.
- Arceas en salmis.
- Liebre a la cazadora.
- Perdiz con verdura.
- Pollo asado a la casera.
- Ternera mechada.
- Lomo de cerdo al horno.
- Chuletas al sartén.
- Riñones al jerez.
- Lengua con guisantes.
- Manos de cerdo rebozadas.
- Angula al pir pir.
- Almejas a la marinera.
- Pescado dos salsas.
- Tarta real, queso y fruta.

Ya llegaron

las grandes novedades de cebollitas, rizomas y plantas de flores de Holanda de las clases siguientes:

- Anémonas, jacintos, narcisos y tulipanes.
- Plantas de Hortensia, peonías y rizomas de iris.
- Semillas al por mayor y menor.

Casa TAMARGO

RUA, núm. 16.—OVIEDO

Aparatos Eléctricos Zeva

de aluminio puro

El soldador es útil, económico, es tá garantizado por estar la resistencia fundida en el bloque no se puede quemar, es más limpio que los de otros metales, está siempre dispuesto al trabajo, lo más moderno en estos aparatos; pueden adquirirlo con toda garantía central de teléfonos y telégrafos, aviación, todos los talleres de hojalatería y fábricas de toda clase de conservas, para garages, vidrieros artísticos. Los calentadores eléctricos rápidos de aluminio puro, indispensables en todas las familias y usos industriales, oficinas, laboratorios, casas de médicos, dentistas, hospitales, sanatorios para calentar y hervir líquidos que se precisen al momento.

Las planchas eléctricas tienen la resistencia fundida en el bloque, evaporan ocho veces más agua que las demás, secan al instante el planchado de mejor resultado por el metal y construcción sólida, se plancha más fácil con menos trabajo, prueba de ello la pueden manejar las niñas de corta edad sin molestia ni peligro.

Para pedidos: **GUILLERMO RIVAS** Calle Argüelles, 5.—Oviedo

DESDE MIERES

Para nuestra Corporación municipal

Hace tiempo, y en diferentes diarios de nuestra provincia, han aparecido diferentes ruegos para nuestra Ilustre Corporación, recordándonos el mal estado en que se encuentra la acera de nuestro principal paseo: la de la calle de Teodoro Cuesta.

Hoy, desde las columnas de este diario, volvemos a recordárselo a dicha Corporación, pues es hasta vergonzoso el lamentable estado en que dicha acera se encuentra, y máxime cuando es, como más arriba decimos, la principal de nuestra villa.

Esperamos que después de repetir tantas veces este ruego, nuestra Corporación se hará eco de los deseos del pueblo en general, y seguidamente procederá a su arreglo.

Aniversario

Hoy hace un año que la muerte llevó para siempre a la apreciadísima señorita de esta localidad Matilde Díaz Rodríguez, de distinguida familia de nuestra villa.

Los que tuvimos la suerte de conocerla y tratarla, no podemos menos de recordarla en fecha tan memorable. Tuvo la inmensa dicha de ser hija de padres honrados y laboriosos, que procuraron inculcar en el corazón de Matildina, los mejores sentimientos hacia el prójimo y así era cuando la veíamos en el comercio de su hermano Manolín, desvelarse por procurar captarse las simpatías de todo el público. Y se las captó con creces, como bien palpable quedó demostrado el día de la conducción del cadáver a su postrer morada, y quedará también demostrado mañana al celebrarse en nuestra iglesia parroquial el funeral-aniversario por su descanso eterno, a las diez y media.

Al recordar tan triste fecha, solo nos resta acompañar en su justo dolor a sus afligidos padres don Sabino y doña Josefa, como también a los que fueron sus hermanos Manolín, Antonio y Rosita. Y a nuestros lectores solo les suplicamos una oración.

Agradecimiento

Nuestro particular amigo don Fernando Casal y familia, nos ruega dar las más expresivas gracias desde estas columnas, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, a cuantas personas se han dignado asistir a la conducción del cadáver y funeral celebrado en sufragio de la que fué su distinguida esposa doña Marta Caselles (q. e. p. d.).

Cumplimos gustosísimos su encargo.

Martinez

DESDE LUGONES

Un homenaje

Hoy festividad de Santa Bárbara, se llevará a la práctica el acuerdo recaído en la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Siero, el día 17 de Octubre 1922, de poner el nombre de «Avenida del Conde de Santa Bárbara de Lugones» al trozo de carretera comprendido desde el cruce de Oviedo-Gijón y Avilés hasta el límite del concejo de Llanera.

El acto de la imposición, de los rótulos, como decimos, se llevará a cabo hoy a las once de la mañana por cuyo motivo acudirá una representación del Ayuntamiento y el venciario en masa que fué el que solicitó tal concesión por mediación del exconcejal señor Sánchez.

Amantes del progreso y porvenir de Asturias, hora es de que se procure enaltecer a las limitadas personas que a una no interrumpida labor, a una lucha constante de desvelos y sacrificios, debe nuestra patria su resurgimiento económico. Honrar a estos hombres es honrarnos a nosotros mismos.

Por eso Lugones, hoy es considerado centro fabril de no pequeña importancia, gracias al claro entendimiento y a la voluntad férrea del señor Tartiere.

Y al acudir hoy a cumplir el acuerdo tomado por la Corporación anterior, la comisión municipal, queremos hacerles ostensible la iniciativa que a uno de los últimos homenajes que por sus obreros le fué tributado al señor Tartiere, fué lanzada y acogida con aclamación por las numerosas personas que en aquel acto se hallaban presentes, por el empleado don Guzmán Sánchez, cuyos principales párrafos reproducimos en honor a la persona homenajeada y para que los ediles la tomen en consideración:

«Nosotros sí, gustamos de celebrar estos modestos homenajes a nuestro respetable jefe, por ser ellos la expresión sincera de su firme sentimiento arraigado a nuestro corazón hacia la venerable persona que con tan modestia vive entre nosotros, pero ¡ah! los Municipios de nuestra amada región asturiana que no ignora que la mayoría de las minas, fábricas, ferrocarriles, puertos, barcos y Bancos, se debe al gran propulsor, al genio «José Tartiere», Asturias debiera pensar en su «hombre», siempre atento al bienestar regional, señalando un día para ofrendarle de alguna manera digna su agradecimiento. Porque, señores, para todo Asturias, este su suelo bendecido por nuestros padres, por nuestros abuelos, es una cosa veneranda; dentro del alma tenemos un altar para consagrar a nuestra querida región y no podemos, no debemos ser desagradecidos.

«Concretando: conocida, bien conocida es la obra del señor Tartiere; Asturias lo sabe, pues Asturias le debe gratitud.

Sean ahora otras personas las que hagan oír su voz. Nosotros seremos modestos, pero fieles colaboradores para llegar al éxito de este sentimiento anónimo»

EXTRA

LIBROS de hojas sueltas con llave en todos los rayados **LIBROS** rayados corrientes, hojas de todas las dimensiones **LIBROS** rayados especiales para Bancos y oficinas, ORGANIZACION ESPECIAL **LIBROS** rayados efectos a pagar, cobrar y negociar **LIBROS** registro de talones del F. C. **LIBROS** de actas, para empresas y sociedades. **CUADERNOS** cualquier número de hojas, rayados y tamaños **LIBRETAS** de hule de todas las dimensiones, etc. **INDICES** en diversas encuadernaciones. **COPIADORES** de cartas en treinta distintos modelos.

¡EXTENSO SURTIDO! **PRECIOS TARIFADOS**

No comprar ningún libro sin pedir antes presupuesto a la **Sociedad Española de Papelería**

Argüelles, 37.—OVIEDO

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consulteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pídase Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy INVENTOR

SANTA CATALINA, 12.—LA CORUÑA

DESDE AVILES

Enlace

El pasado jueves se verificó el de la simpática y agraciada señorita María de la Luz Blanco López y el joven don Amador Pérez, competente empleado de la Compañía del Tranvía Eléctrico de esta villa.

La unión fué bendecida por el celoso coadjutor de la parroquia de Santo Tomás, don Teodoro Martínez Cueto, actuando de padrinos don Eloy García y doña Armanda Califix, primos, respectivamente, de los novios.

Estos salieron, en viaje de luna de miel, a recorrer varias poblaciones de España.

Reciban nuestra enhorabuena.

Desde Trubia

Como teníamos anunciado, debutó el sábado y domingo en el Teatro Casino Obrero la compañía Cómico-Lírica Asturiana, la que dirige el popular primer actor Carballido.

Como no era de esperar se vió nuestro coliseo con un lleno que no se esperaba, particularmente el domingo, pues antes de dar principio la función ya se habían agotado toda clase de localidades teniendo que recurrir a colocar sillas a continuación de las butacas.

La compañía ha obtenido en esta localidad un gran triunfo, tanto así que han hecho gestiones para que continuasen trabajando unos días en nuestro coliseo. No ha sido posible, pero dentro del mes presente seremos complacidos.

El domingo se puso en escena el «Último sermón», original de Pachín de Melás, y «Un caseru aprovechau» obra de Manuel Llaneza.

Tanto una obra como la otra hicieron reír de lo lindo al distinguido público que acudió a la función.

Para hoy martes, con motivo de la festividad de Santa Bárbara patrona del glorioso cuerpo de Artillería, en el mismo teatro la simpática artista Jark Mary.

De sociedad

Para Barcelona ha salido nuestro amigo don José S. Fidalgo, empleado de la Casa A. Fidalgo.

—De Madrid don Gregorio Bercedo, auxiliar de almacenes del Museo de Artillería, el cual dentro de breves días contraerá matrimonio con una distinguida señorita de Grado.

Pimiento FUNES
EL MEJOR DE TODOS PARA EMBUTIDOS
FEDERICO FUNE
Albatalla — (Murcia)

Depósito en Colloto
Ricardo G. del Valle
Teléfono, 7-65

Santamarina y C.^a
(Sociedad Limitada)
Almacenes de Cereales, Viveres
Golombales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica:
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

"BIOSCA"
Modelos especiales para Teatros y Cines.
Representante para Oviedo.
Ramón de las Alas Pumariño,
Porlier, 3.
Redacción de "La Voz de Asturias"
Apartado núm. 29

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Lingotes de fundición y fino. — Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. — Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. — Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero. — Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. — Espina artificial. — Puntas de París. — Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-AST. RIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

GACETILLAS

Cheques al pago
Señalamientos para el lunes:
D. Valeriano Espinosa, D. Elías Bravo, D. Pedro Cueto, D. Vistor Coián, D. José Cuevas, D. Modesto Alonso, D. Francisco Aza, D. Canuto Hévia, Sres Quintana y Bertrand, D. Tomás Fernández, D. Gustavo F. Cuevas, D. Ramón Prada, D. Antonio Sierra, D. José María Santos, D. Rafael Posada, D. Bruno Marbía, D. Casiano Fernández, D. Manuel García Bances, D. Agustín Fernández, D. Rafael Posada y D. Rafael Alvarez.

FRANCO MARTINEZ TOJA
Procurador Tribu. Nos.
Dez. pacho. Pidal 42 Izq.
Teléfono 8-18
OVIEDO

Sin gasto
Y sin comisión alguna, la Casa de la Propaganda Española en Francia, 16, Rue Martel, y 15, Rue de Paradis París (X) facilita a todos los comerciantes e industriales que lo soliciten, precios sobre todos los artículos de París que puedan interesarles.

OVETENSES
Cuando vayáis a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES" que a diario ofrece la clásica Faba de Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habitaciones.
LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

HALAZGO
Se ha encontrado una perra de caza; la que acredite ser su dueño, puede recogerla en la Fábrica de la Amistad.

Comité de Socorro al Pueblo Alemán

Nota oficiosa
Reunidas en un aula de la Universidad de Oviedo las personas interesadas en prestar ayuda al pueblo alemán, horriblemente afectado por un pavoroso invierno de hambre y frío, se acordó el nombramiento de un comité, encargado de dar los primeros pasos en tan humanitaria labor, integrado por los señores siguientes: D. Leopoldo Alas, D. Juan Binger, D. Juan Ríos, D. José Loredo Aparicio, D. Cipriano Cuesta y D. José Santa Eulalia.
Se remitirán circulares a todos los centros, círculos, entidades obreras, comerciales, prensa, etc. para que abran listas de suscripción, pudiendo ya los particulares remitir cantidades a nombre de D. José Loredo Aparicio, Santa Clara 26, 1.º las que a su vez serán remitidas al Comité de Madrid, Prado 11, 2.º.
El comité de Berlín se ha dirigido a los intelectuales españoles a los obreros y a los hombres de corazón, esperando que como ya lo hizo en favor de Rusia, también en esta ocasión el pueblo español responderá a la gran acción de humanidad del pueblo alemán. Este Comité espera que el pueblo de Oviedo no desmentirá su acrisolada caridad, y que contribuirá en la medida de sus fuerzas a evitar que perezcan de hambre los niños, los obreros, los intelectuales de un país que tantos días de gloria han dado al mundo.—Por el Comité, José Loredo Aparicio.

DURÁN Y G. DEL VALLE
INGENIEROS DE CAMINOS
Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etc.
PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

Dinero
Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.
Uria, 50.-Oviedo.

DE OPOSICIONES
El Tribunal de oposiciones a Escuelas en la provincia anunció ayer que los ejercicios se reanudarían hoy, martes, a las nueve de la mañana.

En el Campoamor Temporada de Pascua de Navidad

Debut: 7 de Diciembre.
Primer actor y director, Luis de Llano.—Primera actriz, María Banquer.
Actrices.—Sra. Bayo, M. Teresa, Sra. Banquer, María, Sra. Calderón, Luisa, Srta. Canales, María Natalia, Calzadilla, Victoria, Srta. Farfán, Concepción, señorita Gómez Larsé, María, Srta. Iparraquirre, Teresa, Srta. Ortiz, Rosario y Sra. Robles, Díaz.
Actores.—Sres. Banquer, Luis, Canales, Ricardo, De Juan, Manuel, Diego, Leopoldo de, García Leonardo, José, Limiñana, Enrique, Llano, Luis, Llano, Miguel y Ramos Eduardo.
Decorado de Mignoni, Colomer, Matarredona, etc. Toiletes de Damascos Arin de Madrid y Paquin, de París.

Repertorio y estrenos de la Compañía Luis de Llano
El último bravo, El Cardenal, El paso del camello, El paraíso cercado, Pasionera, Calla corazón, La losa de los sueños, La casa de salud, Manolito Pamplinas, El niño de oro, Los caciques, La dicha de los hijos, La Concha, Que no lo sepa Fernanda, La tía de Carlos, Mi marido se aburre, El bandido de la sierra, El matrimonio interino, La maestrilla, Sansón, El gran tacuño, El amor que pasa, Tienen razón las mujeres, La hora mala, Lo dice la copla, En cuerpo y alma, Juego de damas, La cartera del muerto, Jesús, María y José, La niña de los sueños y otras varias.

COMPañIA MATILDE MORENO-JOSÉ ROMEU

Debut el 23 de Diciembre de 1923
Primer actor y director, José Romeu.—Primera actriz, Matilde Moreno.
Actrices.—Aroca, María S., Burgos, Luisa, Bustillo, Amparo, Lamas, Josefina, Mendizábal, Guadalupe, Montes, Concha, Moreno, Matilde, Elalla, Carmen, Rizo, Rafaela y Solís, Concha.
Actores.—Diéguez, Antonio, Echevarría, Enrique, Marin, Guillermo, Morilla, Pablo, Orús, José María, Pacheco, Joaquín, Romeu, José y Vico, Gonzalo.

Estrenos de la Compañía Matilde Moreno-José Romeu.
«Manón» drama en cinco actos de Jacinto Benavente, con ilustraciones musicales de la ópera.
«Tosca» drama en tres actos, arreglado al castellano por J. Francisco Rodríguez y Félix Llana, con ilustraciones musicales.
«La Muerte del Ruisenior» comedia escrita expresamente para José Romeu, por los literatos Contreras, Camargo y Leopoldo López, basada en la vida del gran tenor español, que se llamó Julián Gayarre, ilustraciones musicales de Carlos Mico.
«El retrato de Dorian Gray» de Oscar Wilde, adaptación de Luis Armillán.
«Yo quiero tener un hijo» comedia de los hermanos Peña.
«La copa del olvido» comedia de Paradas y Jimenez.
«Carne a las fieras» comedia dramática de E. Contreras Camargo.
«Un chico bien de cabaret» comedia de J. Riso Navarro.
«Un hombre desconocido» comedia dramática de J. Riso Navarro.

Gramófonos
y discos de las mejores marcas. La Sociedad Hispano-Americana de San Sebastián, los vende al contado y a plazos.—Agencia en Oviedo, Peso, 15, bajo.

El mejor elogio del anuncio le hizo el multimillonario yanqui Barnum, que dijo en los últimos días de su brillante carrera mercantil: "Si tuviera que comenzar nuevamente mis negocios y no dispusiera más que dos dólares invertiría uno y medio en la propaganda"

Encargue V. sus impresos a la Imprenta La Voz de Asturias

ECOS DEL MAGISTERIO DE LA DIPUTACION

Sección Administrativa
Las maestras D. Antonio López Montoya, D.ª Amelia Gutiérrez, D.ª María Gloria Gala Alvarez, D. Bernardo Redondo López, doña Amadina Prado, D. Manuel López Flórez, D.ª Demetria Costillas, D. Manuel Moreno, D.ª María Alonso Zorita, D. Fabriciano Posada, D. Luis Quesas Latorre y D. Leopoldo de la Cruz López, remitieron papeletas solicitando destinos por el 4.º turno.
Todas pasarán a la Dirección General.
Al ministerio se remite instancia sobre provisión de destinos de Secciones Administrativas, del oficial de la de Oviedo D. Cándido Sánchez Jiménez.
Al Jefe encargado del despacho del Ministerio de Instrucción pública, se remite relación de los maestros que han solicitado haberes por creerse comprendidos en el Real Decreto de 18 de Agosto de 1921.

PROFESIONALES

FERMIN PUMARES, Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14.—Oviedo.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. días festivos de 10 a 12
Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

VEGA E HIJO, médico oculista. Consultas, Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, pral. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1 y media. Teléfonos 1 15 y 5-24.—OVIEDO.

Jaime Villiesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Clinica Dermatológica
DOCTOR MORAN
Especialista en enfermedades de la piel, venerea, sifilítica y de las vias urinarias. ROSAL, 19.—OVIEDO.—TEL. 5-27
Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6. Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valdiviares Vega
Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabieta en esta provincia. BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC. Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral.—Teléfono 3-15.—Oviedo

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vias de la Orina. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uria 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: C. TURRO MUNIZ
De las Clínicas de Madrid
Calle del Peso, 12.—Teléfono 78
OVIEDO
Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Enfermedades de los ojos
Doctor Oliveros
Del Instituto Oftálmico Nacional y Real Hospital del Buen Suceso
PIDAL, 4, de once a una
OVIEDO

REAL SIDRA ASTURIANA
CIMA EXTRA
OVIEDO
del Excmo. Sr. D. José Cima García
Reconocida su excelente calidad por todos los laboratorios del mundo, y declarada superior a todas sus similares en el Gran Certamen Popular Cubano celebrado últimamente.

Cemento Portland "FAMA"
Depósito en Asturias:
JOSÉ BALBIN
Uria, 32—Oviedo

Subasta de suministros
El día 15 del corriente, a las doce de la mañana, se celebrará en la Diputación nueva subasta para el suministro, a los Establecimientos de Beneficencia de esta capital, hasta el 31 de Marzo de 1924, de los siguientes artículos:
1.000 kilos de carne de ternera a 4,75 pesetas kilogramo.
332 kilos de caracas, a 4,30 pesetas uno.
166 kilos de guayaquil, a 3,75 uno.
600 kilos de ainofo, a 0,54 uno.
64 kilos de café, a 6,50 uno.
20.000 litros de leche de vaca, a 0,50 uno.
Y 60 toneladas de carbón, a 31 pesetas una.
Comisión provincial
Acuerdos adoptados en la sesión del viernes:
Anunciar nueva subasta de suministros de artículos a los Establecimientos de Beneficencia.
Aprobar las cuentas de gastos de pintura de los pabellones de San Fernando y Santa Rita del Hospital provincial.
Adjudicar definitivamente a don Francisco Díaz González y a don Jerónimo Alvarez Vázquez, las subastas de obras de entarimado de galerías y dormitorios del Hospicio y de construcción de una galería en el Hospital, respectivamente.
Aprobar las cuentas de jornales de obreros eventuales ocupados en las obras de conservación y reparación del Hospital.
También se aprobaron otras cuentas de gastos, en dependencias provinciales, y se levantó la sesión, después de acordar que conste en acta el sentimiento con que la Corporación se entera de la trágica muerte del excelentísimo señor conde de Revillagigedo.

La Escuela de Bellas Artes
Enterada la Comisión provincial de la Real orden dictada por el Ministerio de Instrucción pública dando validez oficial a los estudios de solfeo, piano y violín que se cursen en la Escuela de Música de esta capital, que sostiene la excelentísima Diputación, acordó solicitar de dicho Ministerio una aclaración de aquella disposición en el sentido de que no se supriman los artículos 43, 44, 45 y 55 de los Estatutos, sino que se modifiquen conforme a la indicación del Real Conservatorio de Música y del Real Consejo de Instrucción pública, sustituyendo en ellos las palabras «fin de carrera» por las de «fin de grado».
También acordó designar, para la Junta de Patronato de dicha escuela, a los diputados provinciales don Celso Gómez Argüelles y don Julio García Braga, e invitar a la Academia de Bellas Artes para nombrar dos vocales académicos para completar la referida Junta.

Comisión provincial
Esta Comisión, en reunión del sábado, acordó:
Señalar para celebrar su sesión durante este mes los días 5, 12, 17, y 28, a las cuatro y media de la tarde y los 6, 13, 20 y 22, a las once.
Informar los expedientes y recursos de D. Angel Menéndez, de Cangas de Tineo; Dr. Ortiz San de, de Gijón, y D. Alfredo Fernández Fernández, de Grado.
Idem las cuentas municipales del Ayuntamiento de Siero, correspondientes a los años 1918 al 1921.
Asimismo informó las cuentas del Ayuntamiento de Castrillón.
Informar el expediente y proyecto de D. José Pérez Fernández, para aprovechar 100 litros de agua por segundo derivados del arroyo La Reguera, en Otur, Luarca.
Idem el expediente de expropiación forzosa de fincas en el concejo de Cangas de Tineo, para la construcción de la carretera de Cibe a Genestoso.
Autorizar para construir a don José María Menéndez, de Solave, Tapia; D. José Rodríguez Roza, de Valdesoto; D. Tomás García, de La Laguna, Corvera; D. Angel Acebal, de Suares, Bimenes; don Marcelino López Fernández, de Portela, Tapia; D. Isidro Medina, de Gijón; D. Manuel Díaz, de Corripios, Siero; D. Claudio Rodríguez, de Berrón; D. Miguel Valli-

na, de Gargantada, Langreo; don José Díaz Tamargo, de Brañes, Amieva; D. José Díaz, de Cancienes, y D. Manuel Casielles, de Siero.
Admitir en el Hospicio hasta cumplir la edad reglamentaria al niño huérfano Bonifacio Alvarez.
Después se aprobaron varias cuentas.
Y, por último se declaran admitidos a los ejercicios de oposición a la plaza de Ayudante clínico de Radiografía del Hospital, a los médicos D. Plácido Alvarez Buyla, de Godino, D. Carlos Moreno Santos y D. Ramón Mijares González, nombrando del Tribunal de oposición a los Sres. D. Francisco Fernández y D. Fernando Landeta, médicos de la Beneficencia provincial y a D. Emilio Grande del Riego, especialista radiólogo.

IMPRESIONES
Paseos por la ciudad
Se lo traslado al alcalde
Ayer atravesaba el periodista una de nuestras más céntricas calles, cuando un transeunte le paró inesperadamente.
—¿Qué desea usted?—le preguntó.
—¿No hablo con el periodista que recoge las «impresiones callejeras» para LA VOZ DE ASTURIAS?
—Con el mismo que viste y calza.
—Pues, precisaba de usted un favor.
—¿Un favor mío; y qué es ello?
—Muy sencillo, deseo que formule en mi nombre un ruego al señor alcalde y a la Comisión de Cementerios.
—Si no es más que eso, favor concedido. Ya está usted hablando.
—Hablaré. El Ayuntamiento acordó hace ya tiempo levantar una galería de nichos en el Cementerio del Salvador. Esos nichos podían adquirirse en propiedad por particulares, en precio relativamente bajo (setenta y cinco pesetas uno, si mal no recuerdo), depositando en ellos los restos de deudos queridos.
—Enterado. Esa galería, que consta de cuatrocientos sesenta nichos, ya está construida, según mis noticias.
—Efectivamente, está construida, pero ni al Sr. Arquitecto Municipal, ni a la Comisión de Cementerios ni a la Alcaldía se ha hecho entrega de las obras.
—¿Es que se construyeron mal?
—¿Hay diferencias entre el Ayuntamiento y el contratista?
—Nada de eso, señor. El contratista, Juanín, es hombre serio y concienzudo, y no iba a realizar obra de esas que denominamos de «tente mientras cobro», pues le conviene mirar por su prestigio de ahora y por lo que puede venir mañana.
—Entonces, ¿qué razones hay para que las obras no fuesen ya recibidas oficialmente.
—A mi juicio, ninguna; algo de apatía, y nada más.
—De modo que lo que usted quiere es que yo dé un empujón para que el asunto se solvente lo más pronto posible.
—Desde luego. No por el contratista, que sabe «dónde le aprieta el zapato» y aguanta bien las esperas, sino por el público—yo entre él—, que desea adquirir nichos en propiedad, teniendo ya solicitados, pues las sepulturas de nuestros deudos están para vencer y sería sensibilísimo que los restos tuvieran que pasar al horno crematorio por no disponer los interesados de lugar en que depositarlos.
—El asunto es ya serio, de urgencia.
—Por que así lo creo, es por lo que le suplico dé un aldabonazo a las puertas de la Alcaldía, en recuerdo de un detalle indispensable, cual es el de recepción de las obras a que vengo refiriéndome.
—Concedido el favor, trasladaré a las columnas del periódico sus anhelos, que son los de muchos más. Dese por complacido.

La publicidad es el lazo de unión dentro de la gran familia de productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que usted haga de sus artículos. Es verdad perfectamente demostrada por experiencia moderna

Automóviles «La Mantequera»
Oviedo a Cangas 5 pesetas
« a Luarca 5 pesetas

El intento de evasión de Nicolau y Mateu de la Cárcel Modelo de Madrid

Como ampliación a la información que dimos el sábado acerca de la tentativa de evasión descubierta en la Cárcel Modelo de Madrid, publicamos la información siguiente que nos ha transmitido un viajero llegado ayer de Madrid, persona que se dice estar enterada, y que así lo parece, a juzgar por el lujo de datos que la integra.

Del interés de la información juzgarán los lectores.

«Un guardia municipal que se hallaba una tarde en los alrededores de la Cárcel Modelo vio salir de un establecimiento de bebidas, situado en aquellas cercanías, a una mujer, a quien conocía, y cuyo domicilio está situado en la parte opuesta de la ciudad. Siguió sus pasos para averiguar dónde iba, y vio con extrañeza que su conocida arrojaba, en unos desmontes distantes del merendero, una respetable cantidad de tierra que llevaba en una cesta.

Poco más tarde el mismo guardia a quien intrigó la rara maniobra, vio a otra mujer que, sin advertir que la observaban, vertió la tierra contenida en un saco.

¿Tratábase de una obra clandestina?

Así lo supuso el funcionario municipal, y en cumplimiento de su deber, puso el hecho en conocimiento del teniente de alcalde del distrito.

Se avisa a la Policía

La situación del merendero a que nos referimos, y algunos antecedentes que en la Tenencia de Alcaldía se tenían acerca de la gente que frecuentaba el establecimiento, sugirieron al teniente de alcalde la sospecha de que el hecho denunciado por el guardia pudiese tener más trascendencia de la que se le concedía. Inmediatamente puso el hecho en conocimiento de la Dirección general de Seguridad, y en este centro se tomaron las medidas oportunas para averiguar qué clase de obra se realizaba en el merendero.

Una visita infructuosa

En la Dirección de Seguridad se tenían antecedentes de la llegada a Madrid de algunos significados sindicalistas catalanes, y se venía trabajando para averiguar sus intenciones y capturarlos.

Más adelante encontrará el lector la referencia oficial de los trabajos de la policía.

Según noticias, el personal encargado del servicio hizo algunas diligencias, que en los primeros momentos no dieron resultado, pero posteriormente pudo comprobar que existía un plan para poner en libertad a Pedro Mateu y Luis Nicolau, como se sabe detenidos y condenados a muerte por el asesinato del Sr. Dato.

Precauciones en la cárcel

Entretanto, la dirección de la cárcel, con instrucciones de la autoridad militar, había adoptado dentro del establecimiento las precauciones necesarias, y el refuerzo de la guardia exterior fué el primer indicio que alarmó a los vecinos de la populosa barriada.

Unos ladrillos poco seguros

Uno de los agentes encargados de vigilar los trabajos que en favor de los encarcelados se venían realizando, estuvo en el merendero a que anteriormente nos referimos, y con el pretexto de alquilar un comedor reservado, pudo ver algunas habitaciones interiores, no sin antes vencer la resistencia del encargado del establecimiento.

En su rápida visita la policía pudo apreciar que en una de las habitaciones algunos ladrillos no estaban todo lo seguros que debían estar, y que tal vez habían sido colocados y no de manera permanente, hacía muy poco tiempo.

Este indicio tenía suma importancia, ya que se comprobó que las obras que en el merendero se hacían eran subterráneas.

Fué facilitada en la Dirección de Seguridad la siguiente nota:

Nota oficiosa de la Dirección

En la Dirección de Seguridad facilitaron esta mañana los siguientes datos, con carácter de nota oficiosa:

«Hace algún tiempo se tuvieron noticias en la Dirección general de Seguridad de la llegada a esta corte de un individuo procedente

de Barcelona, al que más tarde habían de unirse otros dos, para intentar todos ellos, de acuerdo con algunos empleados del servicio de Alcantarillas, la evasión de Pedro Mateu y Luis Nicolau, condenados a muerte por el asesinato de don Eduardo Dato, existiendo también la fundada sospecha de que los aludidos sujetos estuviesen en combinación con otros presos de la Cárcel.

En vista de la importancia de estas noticias, la Policía, cumpliendo orden superior, adoptó desde el primer momento, y con la rapidez que la urgencia del caso requería, todas las medidas que consideró necesarias para impedir la realización de tan atrevido proyecto y detener a sus autores.»

Detenciones

Los trabajos efectuados por la Policía ofrecieron inmediatamente el resultado que se esperaba. En una taberna de Carabanchel Bajo fué detenido Tomás Salas Calduch, recién llegado de Barcelona y el dueño de la casa en donde estaba hospedado, que se llama José Martín Menéndez.

Se detuvo también a la amante de este último, Consuelo Turiegano Rodríguez, y a otros individuos relacionados con los anteriores, por si tuvieran alguna complicidad en el hecho que se persigue.

Un hermano de Mateu

La más significativa de estas detenciones, por la relación de parentesco del detenido con uno de los sentenciados por el crimen que privó de la vida al Sr. Dato, es la de Alberto Mateu Cusidó, hermano de Pedro, el cual se aloja precisamente en el domicilio del letrado D. Cecilio Cid, que, como se sabe, es el abogado defensor del citado Mateu, a quien sirve en calidad de «chauffeur».

Tomás Sales

Registrado el domicilio de Tomás Sales Calduch, que, según todos los indicios, es el individuo que vino de Barcelona para dirigir el plan de evasión o, por lo menos, participar en él muy principalmente, se encontraron en un cajón, debajo de la cama, seis pistolas automáticas, con los números y marcas limados, y una sistema Lafoucheur, un serrucho para metales con siete hojas de repuesto, 12 cargadores, 126 cápsulas sueltas y cuatro cajas más de cápsulas, dos cuchillos y una navaja, un puñal, una linterna sorda, dos linternas de pila eléctrica, con seis pilas de repuesto, un estilete, papeles y folletos, entre los cuales se hallaban 700 pesetas en billetes y una carta en la que se anuncia a Sales que a principios de esta semana podría recoger las consabidas maletas en casa de Alberto Mateu, la factura de un automóvil que se halla depositado en la calle de Pardiñas, número 9, una proclama firmada por la Agrupación Nueva España, un cuaderno con sellos usados de Correos, cinco llaves pequeñas y una maleta.

Dos planos de la Cárcel

Ocultos en unos de los folletos de que antes se hace mención, y que se titula «Sociedad de Albañiles El Trabajo. Memoria de la huelga de 24 de mayo al 29 de septiembre de 1920», que también estaba en el cajón de referencia, se encontraron, además de las 700 pesetas, dos planos que parecen destinados para practicar un escape en la Cárcel de Madrid y con una cruz marcado el sitio donde se encuentran los presos Mateu y Nicolau.

Ha declarado también que, en efecto, Tomás Sales había venido de Barcelona con el propósito de intentar la fuga de Mateu y Nicolau, auxiliado por otros dos individuos que para coadyuvar al mismo fin llegarían de aquella capital y que la evasión había de efectuarse por una alcantarilla. Suspendieron los trabajos preliminares de ese proyecto al advertir que la Policía estaba enterada de su propósito.

Quién es Sales

Tomás Sales ha reconocido como de su propiedad, y hechos por él, los dibujos o planos que le fueron ocupados, así como la autenticidad de la carta en la que se habla de Alberto Mateu y de otros asuntos. Hay que advertir que Sales es muy conocido de la policía de Barcelona como peligroso sindicalista de acción, habiendo sido detenido varias veces por orden del general Arlegui, entonces jefe superior de la policía de aquella capital. Figuraba entre los más exaltados que se reunían en la Cooperativa Flor de Mayo, de Barcelona, y que eran considerados como elementos dispuestos para las más atrevidas empresas criminales.

Se ha comprobado que en la calle del General Pardiñas, número 9, hay una ciconeta marca Thenaumóvil, de cuatro cilindros, cuyo importe fué pagado en Barcelona, y que debía ser retirada por Sales del citado establecimiento.

Impresión

No es necesario decir la impresión que el complot descubierto por la policía ha causado en Madrid. Desde hace día no se habla de otra cosa, y se comenta la audacia de los elementos que han concebido el plan de evasión.

Como se ve en la nota que la Dirección ha facilitado, los que tramaban la fuga acopiaron cuantos elementos estimaban necesarios para el buen éxito de su empresa, y es de creer que más adelante se conocerán otros extremos de mayor interés.

La opinión comenta favorablemente la gestión de la policía por su actuación acertada.

CONFIANDO

sus compras en "EL PA-RAISO", puede usted adquirir durante estos meses por poco dinero un superlujoso corte de Gaban y de Traje para caballero

CÉSAR LÓPEZ

Taller de Joyería

OOOO

CONSTRUCCION Y

REFORMA DE ALHAJAS

OOOO

Universidad, 6. - Teléfono, 7

OVIEDO

DROGUERIAS BRAGA

Casa Central: Arguñelles, 3. Sucursal: Urfia, 22. Tel. 4-31

Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas. Artículos fotográficos, productos Kodak.

Casa DUBOSC ÓPTICO



Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrometros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel. 5-40 OVIEDO

El Libro Nuevo del P. Perancho Sobre una detención

El conjunto de obras sociales tan admirablemente organizadas por los católicos de Bélgica y tan magistralmente descriptas en el libro del P. Perancho, es tan acabado y armónico que resultan mezquinos las alabanzas y raquíticos los elogios.

Los sentimientos encontrados conmueven el espíritu, del que serenamente contempla la grandiosidad y belleza de este cuadro. De estímulo y entusiasmo el uno. La misteriosa voz que decidió a San Agustín a emprender la vida de santificación acabando con sus vacilaciones, se oye resonar de nuevo ¿Y no podríamos nosotros lo que éstos han podido? Solos, incomprendidos rícidamente combatidos estuvieron ellos. La necesidad, la misma o mayor.

El otro sentimiento es... de cobardía. La visión clara del camino a seguir ¡es tan diferente de los procedimientos acostumbrados! La mayoría de los apóstoles que a pesar del Directorio aún padecemos en España, los que más bullen y pueden tienen una manera diametralmente opuesta a la del P. Rutten y sus discípulos. También lo son, como es natural los resultados. ¡Dos o tres años sin fundar nada! Vámonos hombre! Individuo hubo de los de acá, que en un día sólo, fundó tres asociaciones diferentes en poblaciones distantes. En los tres indispensables discursos del activo sociólogo habló de toda la complejísima red que abarca la sección social desde el sindicato hasta la cooperativa de producción, círculo de estudios, cajas dotales etc., etc., con lo que dejó a sus oyentes si no convencidos, mareados. Hacían lo que bienamente se les ocurría, y a los pocos meses no quedaba ni rastro. Pero es lo que ellos dicen; si nos quitan las bombas y platillos y de ser traídos y llevados en los periódicos, fantásticamente adjetivados ¿que nos queda? Claro está que nada, nada.

Si no conociéramos sobradamente la cuestión pediríamos que como existe en otras poblaciones, se hiciera un impuesto sobre tonelaje y que la recaudación fuese única y exclusivamente a un capítulo de reparación y conservación de calles, que se consignara así en los presupuestos fuera del capítulo general de Policía Urbana.

Pero recordamos aquella célebre cruzada de la Cámara de Comercio contra el Ayuntamiento la vez que pensó instituir este impuesto y que la Comisión provincial ó el Gobierno lo desribó por impropcedente ya que existía el impuesto de rodaje y no se puede cobrar dos impuestos por un mismo concepto.

He aquí, pues, cómo defraudadas las aspiraciones de la Corporación, los carruajes de gran peso, como los de menos, pagan lo mismo, sobre poco más o menos siendo mayor el daño que hacen en la pavimentación.

Hemos de reconocer que pesan sobre el comercio grandes gabelas y que lucha con muchas dificultades para hacer frente a la competencia que de día en día adquiere mayor proporción: la misma crisis por que atraviesa el pueblo, es otra de las circunstancias desfavorables que pesan sobre la vida de los negocios y muy dignas de tenerse en cuenta. Pero hay que pensar también que la limpieza y el cuidado en las poblaciones las hace más atractivas al forastero y ello repercute en su vida entera, lo mismo comercial que social.

Así que bien merece un sacrificio cuando éste se inmola en provecho de una colectividad.

Si no conociéramos sobradamente la cuestión pediríamos que como existe en otras poblaciones, se hiciera un impuesto sobre tonelaje y que la recaudación fuese única y exclusivamente a un capítulo de reparación y conservación de calles, que se consignara así en los presupuestos fuera del capítulo general de Policía Urbana.

Pero recordamos aquella célebre cruzada de la Cámara de Comercio contra el Ayuntamiento la vez que pensó instituir este impuesto y que la Comisión provincial ó el Gobierno lo desribó por impropcedente ya que existía el impuesto de rodaje y no se puede cobrar dos impuestos por un mismo concepto.

He aquí, pues, cómo defraudadas las aspiraciones de la Corporación, los carruajes de gran peso, como los de menos, pagan lo mismo, sobre poco más o menos siendo mayor el daño que hacen en la pavimentación.

Hemos de reconocer que pesan sobre el comercio grandes gabelas y que lucha con muchas dificultades para hacer frente a la competencia que de día en día adquiere mayor proporción: la misma crisis por que atraviesa el pueblo, es otra de las circunstancias desfavorables que pesan sobre la vida de los negocios y muy dignas de tenerse en cuenta. Pero hay que pensar también que la limpieza y el cuidado en las poblaciones las hace más atractivas al forastero y ello repercute en su vida entera, lo mismo comercial que social.

Así que bien merece un sacrificio cuando éste se inmola en provecho de una colectividad.

Si no conociéramos sobradamente la cuestión pediríamos que como existe en otras poblaciones, se hiciera un impuesto sobre tonelaje y que la recaudación fuese única y exclusivamente a un capítulo de reparación y conservación de calles, que se consignara así en los presupuestos fuera del capítulo general de Policía Urbana.

Pero recordamos aquella célebre cruzada de la Cámara de Comercio contra el Ayuntamiento la vez que pensó instituir este impuesto y que la Comisión provincial ó el Gobierno lo desribó por impropcedente ya que existía el impuesto de rodaje y no se puede cobrar dos impuestos por un mismo concepto.

He aquí, pues, cómo defraudadas las aspiraciones de la Corporación, los carruajes de gran peso, como los de menos, pagan lo mismo, sobre poco más o menos siendo mayor el daño que hacen en la pavimentación.

Hemos de reconocer que pesan sobre el comercio grandes gabelas y que lucha con muchas dificultades para hacer frente a la competencia que de día en día adquiere mayor proporción: la misma crisis por que atraviesa el pueblo, es otra de las circunstancias desfavorables que pesan sobre la vida de los negocios y muy dignas de tenerse en cuenta. Pero hay que pensar también que la limpieza y el cuidado en las poblaciones las hace más atractivas al forastero y ello repercute en su vida entera, lo mismo comercial que social.

Así que bien merece un sacrificio cuando éste se inmola en provecho de una colectividad.

COMISIÓN DE INTERIOR

Ayer se reunió la Comisión de Interior tratando de asuntos de bastante importancia, entre ellos el estudio de la instancia de los empleados que piden se les conceda los quinquenios, el nuevo contrato con la banda de música, y estudio del contrato de la Casa Filarmónica para el arriendo del Campoamor.

Los tres asuntos los estudiaron detenidamente, quedando pendientes de resolución.

COMISIÓN DE POLICÍA RURAL

También se reunió ayer la Comisión de Policía Rural para despachar varios asuntos de su competencia.

Para hoy

Hoy se reunieron las comisiones de Industria y Comercio y la de Policía Urbana.

De Sanidad

Según nos dice el Negociado de Beneficencia, van cumpliéndose las notificaciones sobre limpiezas de pa-

El repórter no conoce a D. José Huerta Escandón; el repórter ignoraba que D. José Huerta Escandón fuese exalcalde de Ponga; el repórter ignora incluso hacia donde cae Ponga, aunque sabe que es un concejo de la provincia. Con todos estos precedentes, fácilmente se comprende que el repórter no tiene ni odio ni afecto al Sr. Huerta Escandón.

Lo que el repórter ha hecho sencillamente ha sido copiar la nota que referente a D. José Huerta Escandón le fué entregada en el Gobierno civil, que luego reprodujo en el periódico sin ponerle un solo comentario.

El exalcalde, Sr. Huerta, pregunta por el vil calumniador... Pues tendrá que darse una vuelta por esta población para encontrarlo. Podemos, si, anticiparle que en esta casa no lo encontrará, por si se quiere ahorrar la visita.

Lo que no podemos hacer es rectificar. Las notas entregadas por escrito en el Gobierno civil tienen el carácter de notas oficiales, y no hemos visto jamás que a ningún periódico se le pida que rectifique una nota oficiosa. Mañana se nos entrega otra en que se diga que D. José Huerta Escandón merece una estatua por su actuación, y nosotros la reproducimos de mil amores.

Ahora bien; el exalcalde citado de Ponga nos dice en su carta particular que, efectivamente, ha sido detenido, si bien añade que «momentáneamente». Dice asimismo que el Juzgado de instrucción le sigue expediente (!) por supuesta recluta de emigrantes, y termina manifestando que aun no ha recaído procesamiento.

Nosotros lamentamos los dos primeros extremos y nos congratulamos del tercero. Conste, pues, que, a pesar de las irregularidades graves comunicadas por el Gobierno civil, el Sr. Huerta Escandón no ha sido procesado. Y conste, por si en ello hubiera habido error de copia, que de la nota retiramos lo del procesamiento.

EN POLA DE LENA

Se suicida el exsecretario D. Braulio Diaz

Ayer hacia mediodía, circuló por Oviedo el rumor de que se había quitado la vida el exsecretario del Ayuntamiento de Pola de Lena, don Braulio Diaz.

Inmediatamente nos pusimos en movimiento y he aquí todos los datos que sobre el particular hemos podido adquirir:

D. Braulio Diaz había venido siendo secretario de dicho Ayuntamiento hasta hace poco tiempo en que le sustituyó en el cargo su hijo D. Luis.

Desde hace algunos días, don Braulio Diaz, que ya venía padeciendo algunos achaques propios de sus años, se le veía taciturno y preocupado. Sin duda venía pensando en la fatal resolución mediante la cual se privó de la vida.

Ayer a las ocho de la mañana se dirigió al despacho de secretario en el Ayuntamiento y se cerró por dentro.

Al poco tiempo se oyó una detonación.

Algunas de las personas que en las Consistoriales se encontraban acudieron al punto donde se suponía que había sonado el disparo.

Llamaron a la puerta y en vista de que estaba cerrada por dentro y de que nadie abría, procedieron en echar la puerta abajo, encontrándose con el triste espectáculo de un hombre tendido en tierra, sujetando aún en la diestra el arma con que se había privado de la vida.

Inmediatamente lo incorporaron y en una breve inspección advirtieron que se había disparado un tiro por debajo de la barba, saliéndole el proyectil por el frontal.

Como aún daba señales de vida, llamóse inmediatamente a un médico municipal, D. Juan Maestre, el cual dispuso que se trasladase con toda precaución a su domicilio, donde no tardó en expirar.

Más información

Por noticias recibidas a media noche con relación al triste suceso ocurrido en Pola de Lena, hemos de modificar la información con la manifestación de que aun no ha expirado el desventurado don Braulio Diaz, si bien su estado es tan gravísimo que apenas da lugar a esperanzas.

EN TEATINOS

El Real Stadium y el Club Deportivo empatan a cero

Impresiones

Ya pasó el partido que tantos disgustos suele originar en la afición ovetense; el partido que siempre amenaza y con frecuencia encrespa el mar de las pasiones, causando serios trastornos a derecha e izquierda y poniendo al cronista en el difícil trance de cruzar sobre el rugiente oleaje en la débil barquilla de su independencia, de su amor a la verdad, dicha sin rodeos ni componendas que la endulcen haciéndola más asequible a paladares siempre irritados y quisquillosos.

De hoy en adelante, el campeonato se deslizará en Oviedo con tranquilidad. Apenas si alguna ligera efervescencia vendrá de vez en cuando a recordarnos el violento poder que en su seno oculta el manso mar de las tardes serenas.

Transcurrió la jornada del domingo sin que las aguas llegaran a desbordarse de sus cauces aún cuando en ocasiones a cerca estuvieran de ello. El resultado, si no contentó ni a unos ni a otros, fué el más apropiado para dejar los ánimos en condiciones de poder leer sin alterarse. Es pues de suponer que por esta vez no tendremos embajadas.

El partido Stadium-Deportivo, sin dejar de revestir en todo momento las características de un encuentro interesante de campeonato, varió mucho de fisonomía de uno a otro tiempo.

Para el espectador que haya ido dispuesto a ver fútbol, la primera tanda fué indiscutiblemente y con mucho la mejor. En cambio, para quien entusiasta de uno de los equipos contendientes gustase de pasar por las fuertes y alternativas emociones provocadas por la inminencia del triunfo o de la derrota, la última parte ha tenido indudablemente más atractivo.

En los primeros cuarenta y cinco minutos, los de Teatinos impusieron su juego en absoluto, dando la sensación de un equipo completo en todas sus líneas, bien engranada y con una acertada dirección. Desde el portero a los adelantados hubo perfecta inteligencia; las jugadas lleváronse a cabo muy completas con mucha vistuosidad y mayor conocimiento.

La línea de medios especialmente y también la defensa, hicieron una labor modelo en su género, no solo sujetando el ataque adversario, sino también y dentro siempre de sus respectivos papeles, atacando y siendo el firme sostén y ayuda de su línea delantera. Esta jugó con esa viveza peculiar que imprimen a la lucha Dámaso y Cuervo, llevando el balón en pase corto, por alto y frecuentemente con la cabeza. Aún cuando abusaron un poco del ataque por el centro, sus avances fueron siempre acabados, llegando infinidad de veces al área de peligro descomponiendo mucho a la defensa enemiga y obligando a intervenir con acierto a Oscar. Tuvo un defecto: retardó mucho el tirar a goal, afanosa siempre por asegurar el chut, cosa por otra parte explicable dada la categoría del guardameta que frente a sí tenían.

El Stadium, preocupado constantemente en este primer tiempo con el serio peligro de su meta, se redujo más a la defensa que al ataque. Hizo sus escapadas individuales y como de coraje anda siempre bien, llegó en dos o tres ocasiones en peligro al marco de Zubeldia, pero en todo momento demostró el defecto capitalísimo del que se viene resintiéndose en todo el campeonato: falta de cohesión en sus líneas y carencia completa de dirección.

Las buenas jugadas son siempre destellos individuales que rarísima vez pasan más allá del iniciante. Y en tal sentido Emilio mereció citarse en esta primera fase de la lucha. Fué el único portillo por el que de vez en cuando las huestes de Oscar pudieron hacer alguna *cabalgada* en campo enemigo.

Los ataques de los de Teatinos se hacen cada vez más frecuentes e intensos. El equipo juega admirablemente, destacándose la actuación de Zabala que hace una labor prodigiosa. Los ataques deportivistas se llevan principalmente por el centro, en el que Dámaso y Cuervo sobresalen por sus combinaciones. De vez en cuando pasan el juego a las alas prefiriendo

do la izquierda a la derecha, que tienen abandonada.

El Stadium, sujeto por completo, se defiende con desorden y mucha suerte. Oscar interviene oportunamente en unas ocasiones de peligro.

Mieres pasa de cabeza a Dámaso, que cambia el juego a Lorences centrado este fuera. Otro ataque llevado por Cuervo lo corta Justo con la mano.

Emilio se escapa y centra, perdiendo Amable el remate. Otro centro de este jugador origina un regular lío en la portería de Zubeldia, los delanteros stadiumistas se embrollan y malogran una buena ocasión de marcar dando lugar a que Mieres se cruce echando a corner. No trae consecuencias, despejando Zabala de cabeza.

Nuevo avance del Deportivo y tercer corner contra el Stadium, también sin resultado.

Se castiga una carga fea a Cuervo. Ejecuta el castigo Zabala; recoge Urrutia (D.); pasa a Lorences, éste a Cuervo, Cuervo a Dámaso, y al disponerse éste a chutar se interpone Mariscal; cuarto corner. Zabala falla al rematar cuando tenía la portería al descubierto.

Avance del Deportivo por la izquierda, con centro del extremo, que corta Justo, echándose sobre la pelota. El árbitro le llama la atención.

Paulino, al recibir un pase por alto de Dámaso, tira a goal, parando bien Oscar y pitando el árbitro un injusto offside al chutador.

Cuervo realiza una colosal escapada; sortea primorosamente a los contrarios y pasa a Lorences después de desmarcarlo; centra el extremo derecha y Trucha, ante el peligro inminente, despeja a corner. Tampoco el quinto de la tarde tiene consecuencia para el marcador, pero origina el número seis, que remata Zabala con un chut fuera.

Julio hace una feísima entrada a Paulino.

Cuervo y Urrutia hacen un bonito avance de cabeza, parando Oscar el tiro del primero.

La línea delantera deportivista sigue jugando estupendamente. La lucha se lleva en campo del Stadium.

Centro de Emilio, que Comas rechaza de cabeza.

Sigue atacando el Deportivo. Oscar se tira bien a un chut raso de Dámaso. También detiene otro tiro de Paulino.

Avanza el Stadium por el centro, entre Amable y Antuña; pase a Barril, que éste echa fuera al pretendiente adelantarle la pelota a Servando.

Urrutia se cuela; dentro del área de defensa regatea hábilmente a la defensa, y a dos pasos de Oscar tira raso, saliendo el balón rozando el poste derecho.

Continúan atacando los de Teatinos, y Justo corta con la mano algunos avances.

Un fallo de Comas da origen a una colada del Stadium por el centro, salvando Zubeldia con fortuna el serio trance.

Trucha corta con la mano un ataque de Paulino y Dámaso. Este malogra unos ataques por colocarse en offside.

Un gran centro de Lorences lo aprovecha Juan para tirar a goal cruzado, haciendo Oscar una gran parada. Cuervo pasa a Lorences, quien tira al marco, obligando a intervenir bien al internacional.

Una escapada, con centro de Servando, es rechazada de cabeza por Zabala.

Avance del Deportivo, que Sergio corta injustamente pitando offside; delante de los jugadores del Deportivo estaban Trucha y Justo.

Chut de Cuervo, que para Oscar librando bien la entrada de Dámaso.

Ataque del Stadium, que también injustamente corta Villaverde al iniciarse: delante de los realistas estaban los dos defensas adversarios.

Mieres inicia un avance; Urrutia pasa a Lorences, Trucha falla un patadón y Lorences lanza a bolea un gran chut que va fuera rozando el poste.

Un avance, regularmente llevado por el centro, da origen al segundo corner contra el Deportivo, despejando Dámaso.

Y seguía el acoso al Stadium cuando finalizan los primeros cuarenta y cinco minutos de lucha.

Al reanudarse el juego, los realistas pierden el balón a las primeras de cambio y avanzan por la derecha, cortando Antuña el mayor a Lorences y pasando a Servando, que desmarcado corre la línea y centra. Hay un peligroso lío ante Zubeldia, que sin descomponerse consigue librar un tanto que todos dábamos por hecho. Devuelve flojo, y Antuña tira fuera desviadísimo.

Sigue una falta de Justo a Dámaso y una mano de Zabala. El juego, por unos minutos, se hace en medio del campo, muy nervioso, muy *desencuadrado* y bastante fuerte.

Amable malogra, por mano, un avance.

Dámaso se cuela, y después de unos preciosos regates, pasa a Cuervo; éste chuta fuera.

El Stadium realiza dos ataques briosos: uno por la izquierda, que rechaza Salas de cabeza, y otro por el centro, que tras un apuro de la defensa deportivista, termina en un patadón sin noción de donde está el marco. Sigue otro ataque, rechazado por Salas.

Barril avanza y pasa a Amable, éste a Antuña y Antuña chuta muy alto.

Castigo contra el Stadium y acoso a Oscar, quien, con no escaso apuro, consigue el despeje. Avance de Zabala, que pierde el balón al chutar.

Intento de avance realista; corta Salas, pasando a Zubeldia, y éste despeja.

El juego comienza a nivelarse. El balón danza por el centro del campo, a pesar de que Julio, por dos veces, intenta mandarlo a la vía en otros tantos punterazos.

Avance del «Stadium» por el centro, y Zabala, queriendo sin duda hacer competencia a Justo, da mano. Se malogra el castigo por «offside» de Antuña.

Un fallo de Comas da lugar a que Barril se cuela; solo frente a Zubeldia tira suave y cruzado, obligando a este a «estirarse» como los buenos todo lo que puede, mandando a corner. El castigo origina un lío y de entre el montón sale un «chut» que Zubeldia devuelve bien.

Tras otro peloteo a tontas y a locas, Antuña imita a Julio con un fuerte punterazo a la vía.

Dos avances del «Deportivo» por la izquierda se malogran, uno por pitar «offside» a Lorences y otro por tirar fuera Juan.

Escapada de Barril que malogra Comas. Sigue un avance del «Stadium», y Zabala, al despejar, hace un «corner», sin resultados prácticos.

Unos avances del «Deportivo» sin consecuencias, seguidos de otro originado por un pase de Justo y que termina en un «chut» al marco, bien parado por Oscar.

El tiro interior deportivista se anima un poco y ataca por el centro repetidas veces, con voluntad, si bien no tan lucidamente como en el primer tiempo. Paulino «chuta» desde lejos, devolviendo fácilmente Oscar.

Hay un ataque de los teatinenses por la izquierda, tirando fuera Juan.

Una carrera de Barril termina por «offside» de Amable; y otra de Antuña por intervención de Antón.

La intervención desafortunada da lugar al cuarto «corner» de la tarde contra el «Deportivo», y a Emilio se le escapa el balón fuera.

Cuervo, Dámaso y Paulino avanzan bien unidos, interviniendo Mariscal con fortuna. Se realiza otro por la izquierda, centrando Juan y «chutando» fuera Cuervo.

A partir de este momento, el «Deportivo» afianza definitivamente su dominio. Anotados tengo una larga serie de avances y acosos de éste equipo, que no detallo por ir ya larga la reseña. Del «Stadium» solo hay uno iniciado por Emilio.

Zabala pasa a delantero y el acoso a Oscar es grande, tirándose en su contra dos «corners». Cuando más apretado era el cerco, y aún faltaban ocho minutos para los cuarenta y cinco reglamentarios, Sergio pita el final

con gran asombro de los espectadores.

Los equipos

Después de lo dicho al comienzo de la reseña, poco he de decir ya respecto a los jugadores.

El «Deportivo» tuvo una primera parte insuperable, de un conjunto grande y un precioso juego.

Tuvo a mi ver el defecto de cargar excesivamente el juego al centro, olvidando mucho las alas, sobre todo a Lorences, que apenas si pudo entrar en juego.

En la segunda tanda decayeron bastante los delanteros, y aún cuando la línea media se sostuvo segura y eficaz como en la primera, no pudo evitar serios achuchones originados por la codiciosa actuación de los stadiumistas.

Afortunadamente para ellos, lo mismo Salas que Comas tuvieron una excelente tarde y defendieron muchísimo.

Aunque todos los de Teatinos jugaron bien, creo debemos mencionar sobre todos a los medios.

El Stadium fué el equipo de

siempre en cuanto a poca cohesión y falta de dirección. Jugó con ese brio peculiar en él, especialmente luchando contra el Deportivo, pero muy desligado, por arremetidas aisladas.

Lo mejor fué Oscar, que tuvo una soberbia primera tanda. Después la defensa, especialmente Mariscal. De la línea de medios, Antuña fué el más constante; Justo deficientísimo en el primer tiempo, mejoró bastante en el segundo. De los adelantados Emilio; Antuña no fué el de otras veces,

El árbitro

No me gustó. Empezó por cometer la ligereza de ponerse a arbitrar con dos guarda líneas cogidos a la ventura y que no llevaban reloj. Anduvo muy desacertado en los offsides, teniendo coladuras inconcebibles en él. Y después de dudas y vacilaciones y de «pedir hora» al público, acabó dando por terminado el encuentro ocho minutos antes de lo reglamentario.

José Luis.

INFORMACIÓN NACIONAL

(POR TELÉFONO)

Cataluña

Serie A

Barcelona.—Se jugó el domingo el sensacional encuentro entre el «Barcelona» y el «Europa».

El partido resultó reñidísimo, triunfando los barcelonistas por cinco a cuatro.

Tres tantos del «Barcelona» fueron marcados por Samitier y los dos restantes por Martí.

Los del «Europa» fueron conseguidos tres por Juliá y uno por Pelao, de «penalty».

—El «Sabadell» ganó al «Martínenc» por dos a uno.

—El partido entre el «Español» y el «Unión de Sans», se suspendió.

Serie B

El «Júpiter» derrotó por dos a cero al «Badalona».

El «Gracia» por uno a cero al «Avenc».

Centro

Serie A

Madrid.—En el campo del «Real Madrid» se jugó el partido de campeonato entre el equipo mencionado y el «Unión Sporting».

A los cinco minutos de lucha, Félix Pérez se cuela y consigue el primer tanto.

Poco después, vuelve a colarse y al chutar recibe una fuerte patada del defensa Sacristán. Cae sin conocimiento y se le retira del campo, castigándose al «Unión» con un «penalty», que tirado por Valderrama se convierte en el tercer tanto.

Termina el primer tiempo con otro «goal» marcado por Monjardín, que el público aplaude con delirio.

El público de general, donde había un llenazo, atraviesa el campo para enterarse del estado de Félix.

En el segundo tiempo la lucha decae bastante por parte de los madrileños. Los unionistas se creen, sobresaliendo Rodríguez Moraleda.

Un tiro de los unionistas lo para estupendamente Martínez. Mengotti, en una magnífica jugada, marca el quinto tanto.

El resto del tiempo transcurre muy soso.

Grupo B

En este grupo, primera categoría, lucharon: El Unión Ferroviaria, que ganó al Stadium por cuatro a uno. Y el Zapadores Club, que venció al Club Norte por dos a cero.

—En segunda categoría el Fomento de Artes venció al Patronato por dos a cero.

Vizcaya

Bilbao.—Jugóse el partido entre el Sestao y el Arenas.

Con gran sorpresa triunfó el Sestao por tres a dos.

El Arenas tuvo una tarde malísima. Los últimos momentos fueron de un juego muy sucio.

Sevilla

Macht internacional

Sevilla.—Con un llenazo formidable jugóse un partido amistoso entre el Sevilla F. C. y el equipo portugués Lusitania F. C., campeón de Algarbes.

Arbitró Balaguer, del Colegio de la región.

El partido comenzó animadísimo, jugando muy bien los lusitanos.

El primer tanto lo consiguió León en una escapada.

Continúa el juego muy movido. León, en forma brillantísima, marca el segundo tanto.

Un penalty contra el Sevilla, parándolo enormemente el portero sevillano.

Dominaba el Sevilla cuando terminó el primer tiempo.

El segundo ya no tuvo interés, transcurriendo sin verse ninguna jugada saliente.

Tirarse numerosos corners, y a la salida de uno de ellos Gabriel consigue el tercer tanto de un formidable chut.

El equipo portugués gustó mucho por su juego bonito y limpio.

Sección de Fiambres

- Jamones legítimos de Cangas
- Chorizo de Pamplona
- Lomo embuchado
- Salchichón de Vich
- Butifarra catalana legítima
- Chorizo de Cantimpalos
- Sobrasada mallorquina
- Mortadela especial de Siberia
- Jamón picado (en latas)
- Chorizos de lomo desde 8 ptas. kilo

"LA SUIZA" y "ARCO IRIS"

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides